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Hatay Esnaf ve Sanatkarlar Odası 
Birliği Başkanı Abdulkadir Teksöz ve 
yönetim kurulu üyeleri, Hatay Valisi 
Erdal Ata’yı ziyaret etti. 

Valilik makamında gerçekleşen ziya-
rette konuşan Vali Ata, kültür hayatı-
mızın ayrılmaz bir parçası olan esnaf 
ile birlikte kentin ekonomik, sosyal 

yönden kalkınması konusunda temel 
dinamiklerden biri olan Hatay Esnaf 
ve Sanatkarlar Odası Birliğinin büyük 
bir sorumluluk taşıdığını belirtti.  

Geçtiğimiz günlerde yapılan seçimle 
güven tazeleyen Başkan Teksöz ve 
yönetim kurulu üyelerine çalışma-
larında başarılar dileyen Vali Ata, 

konuklarını ağırlamaktan memnuniyet 
duyduğunu sözlerine ekledi. 

Başkan Teksöz ise gerek esnafı ilgi-
lendiren sorunları çözüme ulaştırmak 
gerekse kentin ihtiyaç duyduğu her 
konuda ellerini taşın altına koymak 
için aktif bir STK olmayı sürdürecek-
lerini söyledi. 

TESK TEŞKİLATTAN

Hatay Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

VALİ ATA: “ESNAFIMIZ KÜLTÜR 
HAYATIMIZIN AYRILMAZ BİR PARÇASIDIR” 
Hatay Valisi Erdal Ata, esnafın kentin ekonomik, sosyal yönden kalkınması konusunda 
temel dinamiklerden biri olduğunu söyledi.   
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VAN’A 310 İŞ YERİ VE SOSYAL TESİS
Van’daki çevre yoluna sıfır noktadaki  750 dönümlük alan 
üzerinde inşa edilecek 310 iş yeri ve sosyal tesis için 
çalışmalara başlandı.   

Van ESOB Başkanı İsa Berge, Van 
Gölü Orta Ölçekli Sanayi Sitesi Ko-
operatifi Başkanı Fahri Solmaz ile 
projenin hayata geçirileceği alandaki 
çalışmaları inceledi. Ardından açık-
lamalarda bulunan Berge, “Çevre 
yoluna sıfır yapılmış proje ile ulaşım 
sıkıntısı yaşanmayacağını düşünüyo-
rum. Zaten şehir merkezine de yakın. 
Projenin takipçisi olacağız ve inşallah 
el birliğiyle katkı sunacağız. Fahri 
Solmaz Başkanıma çok teşekkür 
ediyorum. Kalben ve samimi olarak 
söylüyorum, çok duygulandım. Allah 
ondan razı olsun, bir baba gibi kalbi 
ve yüreği kadar temiz bir şekilde o da 
çalışıyor. Bütün enerjisini hakim oldu-
ğu bu projeye vermiş. Ağabeyimizin, 
başkanımızın yanındayız” dedi. 
 

“Binlerce kişi istihdam 
edilebilir” 
Devasa bir alanda hayata geçecek 
proje için Vali Murat Zorluoğlu başta 
olmak üzere ilgili meslek odaları ve 
sivil toplum kuruluşlarıyla irtibata 
geçeceklerini dile getiren İsa Berge, 

“Burada küçük bir şehir oluşacağına 
inanıyorum. Yıllar geçtikçe projenin 
Van ekonomisine çok büyük bir katkı 
sağlayacağına inanıyorum. Tüm do-
natı alanları ile birlikte binlerce istih-
damın gerçekleşmesini bekliyoruz” 
ifadelerini kullandı. 
 

“Bakanlık tarafından 
yapılacak” 
Van için son derece önem arz eden 
projenin Sanayi ve Teknoloji Bakan-
lığı tarafından yapılacağını söyleyen 
Van Gölü Orta Ölçekli Sanayi Sitesi 
Kooperatifi Başkanı Fahri Solmaz ise, 
“İlgili tüm bakanlıklarla gerekli tüm 
işlemleri bitirdik. İmarı tamamlandı ve 
tapular alındı. Yaklaşık 2 ay içerisinde 
bitirilmesini beklediğimiz projelerimiz, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığında 
çiziliyor. Ardından bakanlığımız pro-
jeyi ihaleye çıkaracak. İhaleyi alan 
ilgili firma, 3 yıl içerisinde işi bitirmek 
zorunda. İnşallah projemiz Van Esnaf 
ve Sanatkarlar Odaları Birliği Baş-
kanımız İsa Berge’nin desteğiyle hız 
kazanacaktır” diye konuştu. 

“Van kabuğunu kırdı” 
Kayseri, Malatya ve Gaziantep’te 
nasıl orta ölçekli sanayi siteleri yapı-
lıyorsa, Van’da da yapacaklarını dile 
getiren Solmaz, “Allah’ın izniyle ve 
devletimizin desteğiyle bu büyük pro-
jeyi Van’ımıza kazandıracağız. Van 
kabuğunu kırdı. Altını çizerek söylü-
yorum, inşallah burası Van’ın yüz akı 
olacak. Tekstilden gıdaya, eğitimden 
sağlığa, inşaattan hizmet sektörüne, 
makine imalatından montaja akla ge-
lebilecek tüm sektörler burada yerini 
alacak. Gerçekten Van’a yakışır bir 
proje oldu. Yaklaşık 8 yıldır bu proje 
ile ilgileniyoruz. Bu proje, Van için bir 
şanstır. 750 dönümlük alana sahip 
projemizde atölyelerin ön kısımları 
hariç olmak üzere 150-300, 600 ve 
900 metrekare olmak üzere toplam 
310 iş yeri bulunuyor. Modern üstya-
pıları ile yollarımız 20 metre olacak. 
310 üyemiz başvurusunu yaptı, hatta 
yedekte bekleyenler bile var. Valimiz 
Murat Zorluoğlu’nun bize tahsis ettiği 
iş makineleri yaklaşık iki aydır çalışı-
yor” şeklinde konuştu. 

Van Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN
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KESOB’NİN SURİYE DEĞERLENDİRMESİ
Kilis Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (KESOB) Başkanı 
Şevket Memiler, Ticaret Merkezi binlerce kişi için bir umut 
olacağını söyledi.

Geçen hafta  Kilis Valiliğince verilen 
özel izinle Fırat Kalkanı Bölgesini 
ziyaret eden Kilis Esnaf ve Sanat-
karlar Odaları Birliği Başkanı Şevket 
Memiler hem Fırat Kalkanı Bölgesini 
hem Kilis ekonomisine hayat verecek 
bir çağrıda bulunarak Türkiye-Suriye 
hattında bir Serbest Ticaret Merkezi 
kurulmasını talep etti. 

Memiler’e Fırat Kalkanı Bölgesini zi-
yaretinde Kilis Ticaret İl Müdürü İsmail 
İncesoy, Kilis KOSGEB Müdürü Fırat 
Kalkanı Bölgesi Ticari Koordinatörü 
Murat Küçükoğlu ve oda başkanları 
eşlik etti. KESOB Başkanı Şevket 
Memiler, Kilis Valisi Dr. Mehmet 
Tekinarslan’ın talimatı ile ticaret bağ-
larının güçlenmesi amaçlanarak bir 
heyetle Suriye’de devletinin gücüyle 
güven ortamı oluşan Fırat Kalkanı 
Bölgesini ziyaret ettiklerini ifade ede-

rek, “Yıllardır tarihsel ve kültürel ba-
ğımız bulunan Fırat Kalkanı Bölgesini 
ziyaretimiz esnasında bizlere göster-
miş oldukları misafirperverlikten ötürü 
özellikle Azez meclisine ve Azez Ti-
caret Odasına teşekkürlerimi sunarak 
sözlerime başlamak istiyorum. Ön-
celikle, bölgede ‘Fırat Kalkanı Ope-
rasyonu’ ile huzur ve güven ortamı 
oluşturan yiğit askerlerimize hem şah-
sım hem insanlık adına teşekkürlerimi 
sunuyorum. Ziyaretimiz esnasında 
orada yaşayan halkın heyetimize gös-
termiş ilginin asıl kaynağı Türk devle-
tinin bölge insanına göstermiş olduğu 
şefkattir. Ziyaretimiz esnasında bir 
kez daha anlamış bulunmaktayız ki, 
Türk askeri bu bölgede beklenendir, 
özlenendir, adaletin zalimler üstünde 
tecelli bulmuş halidir. Aziz şehitlerimiz 
masum insanlar, çocuklar, kadınlar 

zarar görmesin diyerek kendilerini 
feda etmiş ve bu feda bölgede huzur 
olarak yankı bulmuştur. Tüm kahra-
man şehitlerimize Allah’tan rahmetler 
niyaz ediyorum. Allah devletimizi 
ilelebet payidar kılsın” dedi. Suriye’de 
insanların hayatlarını idame ettirebil-
mesi için gerekli unsurların başında 
ekonomik hayat geldiğini ifade edene 
Memiler, “Bölge halkı bu konuda dev-
letimize daha fazla yük olmak iste-
memekte ve sağlıklı bir ticaret ortamı 
oluşturup kendilerine yetebilir konu-
ma gelmek istemektedirler. Kilis’te 
son yıllarda ödemiş olduğu ağır 
bedellerin bir neticesi olarak ekono-
mik anlamda zorlanmaktadır. Acaba 
devletimiz kontrolünde bulunan bölge 
ile serhat şehrimiz arasında bir ticari 
köprü oluşturabilir miyiz? düşüncesiy-
le gerçekleştirdiğimiz ziyaretin hayırlı 
sonuçlar doğurmasını amaçlamak-
tayız. Bölge halkı üretim aşamasında 
zorluk yaşamada ürettiklerini pa-
zarlama konusunda büyük sıkıntılar 
yaşamaktadır. Bunun doğal nedeni 
Fırat Kalkanı bölgesinin dışındaki 
güvensizlik ortamıdır. Aynı sorundan 
muzdarip olan Aziz halkımızla, Böl-
ge halkı bir Serbest Ticaret Merkezi 
kurularak karşılıklı ticaret yapabilir, 
Türkiye-Suriye sınırında kurulacak bir 
pazarda bölge halkı ve Kilis’te kayıtlı 
bulunan esnafımız mal alışverişinde 
bulunarak bölgeye bir hareketlilik 
getirebilirler. İŞKUR Toplum Yararına 
Programlarda artık her vatandaşın 
hayatı boyunca bir kez çalışacak 
olması son yayınlanan genelde ile 
kesinleşti. Dolayısıyla İŞ-KUR Kilis için 
bir can simidi olmaktan çıktı ve başka 
çözümlere ihtiyacımız hasıl oldu. Bu 
Serbest Ticaret Merkezi binlerce kişi 
için bir umut olabilir. Bu projemizi 
taslak haline getirerek başka sayın 
valimiz olmak üzere devlet büyükle-
rimize arz edip hayata geçmesi için 
takipçi alacağız” diye konuştu. 

Kilis Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN
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TEŞKİLATTAN GENEL BAŞKANA ZİYARETLER

TESK ZİYARETLER

Türkiye Lokantacılar ve Pastacılar Federasyonu Başkanı Etem Aykut Yenice ve Yönetim Kurulu Üyeleri

Türkiye  Elektrik Elektronik ve Benzerler Teknisyenleri Esnaf ve Sanatkarları  
Federasyon Genel Başkanı Osman Yeşilyurt ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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TEŞKİLATTAN GENEL BAŞKANA ZİYARETLER

Türkiye Ağaç İşleri Esnaf ve Sanatkârları Federasyonu Başkanı  
Ali Rıza Ercan ve Yönetim Kurulu Üyeleri

Türkiye Kahveciler Kıraathaneciler Büfeciler Federasyonu 
Başkanı Murat AĞAOĞLU ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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TESK ZİYARETLER

Türkiye Bakkallar ve Bayiler Federasyonu Yönetim Kurulu Üyeleri

Türkiye Umum Ayakkabıcılar Federasyonu 
Ahmet AYDAN veYönetim Kurulu Üyeleri
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vitrin / 2018

Türkiye Sebzeciler Meyveciler ve Seyyar Pazarcılar 
Federasyonu Başkanı Ali Karaca ve Yönetim Kurulu 

Aydın ESOB Başkanı Selahittin 
Çetindoğan ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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TESK ZİYARETLER

Edirne ESOB Başkanı Kemal Cingöz ve Yönetim Kurulu Üyeleri

Kırşehir ESOB Başkanı Bahamettin 
Öztürk ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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Tokat ESOB  Fehmi Çankaya ve Yönetim Kurulu Üyeleri

Uşak ESOB Başkanı Atalay Savaş ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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TESK ZİYARETLER

Ordu ESOB Başkanı Erdoğan Akyürek ve Yönetim Kurulu

Sakarya ESOB  Hasan Alişan ve Yönetim Kurulu Üyeleri

Kahramanmaraş ESOB Başkanı Ahmet Kuybu ve Yönetim Kurulu Üyeleri
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2. DÜNYA SAVAŞIYLA 

KAYBOLAN 
NESİLLER
Savaşlar insanlık tarihinin hep geriye 
gitmesine sebep olmuş ve aslında 
kazananın bile kaybettiği felaketler 
sıralamasında herhalde en başta gelir. Son 
yapılan çalışmalara göre 350 bin yıldır bu 
dünyada yaşadığı bilinen biz insanların 
tarihte bilinen en büyük ve en yıkıcı savaşı 
hiç kuşkusuz İkinci Dünya Savaşıdır. 

Av.Elif Güliz BAYRAM AB ve Dışilişkiler Müdür Vekili

TESK VİTRİN



Nazi Almanya’sının 1939 yılının Ekim 
ayında Polonya’yı işgalinin üzerine 
İngiltere ve Fransa’nın Almanya’ya 
karşı savaş ilanıyla başlayan 2. Dünya 
Savaşı tam 6 yıl sonra neredeyse tüm 
dünya Mihver Kuvvetler ve Müttefik 
Kuvvetler olarak ikiye ayrıldıktan ve 
milyonlarca insan öldükten sonra 
sona erdi. Geride kalan altı yılda yaşa-
nan başta Yahudi Soykırımı ve Atom 
Bombası ile öldürülen nice masum in-
san olmak üzere 2. Dünya Savaşı hiç 
kuşkusuz insanlığın en büyük utançla-
rından biri olarak tarihe kazındı.

Dünyayı ikiye bölen bu savaşta 
%33’ü asker ve %67’si sivil olmak 
üzere yaklaşık 70 milyon insan ha-
yatını kaybetti. 1.Dünya savaşında 
yaklaşık 10 milyon insanın hayatını 
kaybettiği ve bunların %95’inin asker 
%5’inin sivil olduğu dikkate alındı-
ğında 2.Dünya Savaşının yıkıcılığı da 
kendini ortaya koymaktadır. 

Böyle bir ülke de mi varmış diyebi-
leceğimiz küçük devletlerin bile taraf 
olmaya zorlandığı bu savaşta savaşın 
asıl tarafı olan Nazi Almanya’sı ve 
İngiltere, Fransa, ve hatta ABD’nin 
can kaybı diğer ülkelere kıyasla çok 
düşük seviyededir. Ülkelere göre can 
kaybı sayıları şu şekilde gerçekleş-
miştir; 

Yunanistan	 800 bin
Fransa	 567 bin 600
Kore	 473 bin
İtalya 	 457 bin
İngiltere	 450 bin 700
ABD	 418 bin 500
Avusturya	 384 bin 700
Çekoslovakya	 354 bin
Etiyopya	 100 bin
Avustralya	 40 bin 500
Bulgaristan	 25 bin
Norveç	 9 bin 500
Danimarka 	 3 bin 200
Brezilya	 2 bin

Tarihin en kanlı savaşında  “aktif 
tarafsızlık” politikası izlemiş ve İsmet 
İnönü’nün bizzat yürüttüğü dış poli-
tika stratejisi doğrultusunda savaşın 
dışında kalabilmiştir. Ancak savaşta 
yaklaşık 23 bin Türk askerinin ba-
kımsızlık nedeniyle şehit olduğu ve 
yaklaşık 1000 Türk’ün de Soykırım 
kamplarında can verdiği yönünde 
bilgiler vardır.

Sovyetler Birliği 	 24 milyon
Çin	 20 milyon
Almanya 	 8 milyon 800 bin
Polonya	 5 milyon 600 bin
Japonya	 3 milyon 100 bin
Hindistan	 2 milyon 500 bin
Filipinler	 1 milyon
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TESK SÖYLEŞİ

Av.Elif Güliz BAYRAM
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Ülkemizde de bıçakçılık önemli bir 
yer tutuyor. Özellikle Sürmene ve 
Yatağan bıçakları sağlamlıkları, kes-
kinlikleri ile dikkat çekiyorlar. Dünya-
da da bıçakçılık giderek önem kaza-
nıyor. Özellikle mutfak ve gastrono-
mi sektöründe yaşanan gelişmeler 
her geçen gün mutfak ustalarının en 
değerli “mesleki silahları” olan bıçağı 
ve kalitesini önemli kılıyor. Bıçakçılık 
da bu anlamda giderek önem ka-
zanıyor. 

Bıçakçılık denildiğinde uluslararası 
platformlarda dikkat çeken bir Türk 
ile birlikteyiz bu röportajımızda. Ka-
tıldığı pek çok yarışmadan ödülle 
dönen bir isim Mert Tansu. Üstelik 
Michelin yıldızlı bir şef. Ama Nisan 
ayından bu yana mutfağı bıraktı ta-
mamen bıçaklar üzerine çalışıyor. 
Üstelik üretimi maharet isteyen 
damascus bıçaklarıyla da 
ödülden ödüle koşuyor.

Elif Güliz BAYRAM: 
Merhaba Mert... 
Ankara’dan 
Avustralya’ya... 
Uzun bir hikâye 
olmalı. Bize 
biraz bu hikâyeden bahseder misin?
Mert TANSU: 2005 yılında Başkent 
Üniversitesi Turizm İşletmeciliği 
bölümünü bitirdikten sonra mutfak 
alanında çalışmak için ABD’nin Ge-

orgia eyaletine gittim, orada 5 sene 
kaldıktan sonra eşimin çalıştığı otelin 
Avustralya’ya şube açması sebebiy-
le Avustralya’nın Yeni Güney Galler 
eyaletindeki Hunter Vadisine geldik. 

Burada Chateau Elan da 2,5 sene 
çalıştıktan sonra Hope Estate’in 
mutfağının başına geçtim ve o an 
kapalı olan Harvest Restaurantı 
tekrar açtım, 2. Senemde Avust-

ralya bir restoran için 
en saygın ödüllerinden 

biri olan “chefs hat” i 
kazandık. 

EGB: Aslında bir şef olarak 
yola çıktığını biliyorum. Şef 

olarak da herkesin hayali-
ni kurduğu Michelin Yıldızına 

ulaştın... Ama sonra bıçak ustası 
olmaya karar vermişsin. Michelin 
Yıldızlı bir şef olduktan sonra bu 
kararı nasıl aldın?

MT: Bir şef olarak işimi daha iyi yap-
mak için sürekli daha iyi malzeme, 
daha iyi araç gereçleri kullanmaya 
çalıştım. Önce Alman bıçaklarını, 
daha sonra Japon ev, en son olarak 
özel yapım bıçakları kullanmaya 
başladım fakat özel olarak yaptırdıy-
sam da tamamen istediğim perfor-
mansı veren bıçak bulamadığım için 
kendim yapmaya karar verdim. 

Önce hobi olarak başladım daha 
sonra önce Avustralya’da daha 
sonra da Amerika’da dünyaca bili-
nen bir kaç bıçak ustasından eğitim 
aldım, bir iki sene içinde hobim part 
time işe, Nisan ayından itibaren ise 
mesleğime dönüştü. 

EGB: Şef bıçakları deyince çeşit-
leri saymakla bitmez gibi değil mi? 
Peki bir şef temel olarak kaç bıçak 
kullanır? 

TÜRKİYE’DEN AVUSTRALYA’YA 
BİR BIÇAK HİKAYESİ…
İnsanlık tarihine baktığımızda hiç kuşkusuz en temel ihtiyacımızın beslenmek olduğunu 
görüyoruz. İnsanoğlu taa eski çağlardan beri yiyecek elde edebilmek veya bu yiyecekleri 
hazır bir öğün haline getirebilmek için pek çok el aletini geliştirmek zorunda kalmış. 
Bunlardan hiç kuşkusuz en eskileri bıçakların da atası diyebileceğimiz kesici aletlerdir. 
İlk zamanlarda taşların yontulması ve sivriltilmesiyle üretilen bıçaklar günümüzde başta 
sağlamlığıyla dikkat çeken çelik olmak üzere çeşitli metallerden üretiliyor. 
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MT: Mutfakta çalıştığım sürede 3 
bıçakla yüzde 99 oranında her işi 
rahatlıkla yaptım, ara sıra özel gö-
revler için özel bıçaklar kullansam da 
setten ziyade 3-4 iyi bıçak bir şefin 
veya evin işini çok rahatlıkla görür. 
Ama bu 3-4 bıçak daha çok üstüne 
çalıştığınız mutfak stiline da bağlıdır. 
Ben şef bıçağı, soyma bıçağı ve et 
bıçağı ile hemen her işimi gördüm. 
Diğer şeflerden daha şanslı olarak 
başka bir bıçağa ihtiyacım olunca 
kendime yaptım. 

EGB: Bıçağın kalitesinin yemeğin lez-
zetine katkısı var mıdır? Varsa bunu 
neyle açıklayabiliriz? 

MT: Keskin bir bıçak ile kesilen seb-
ze meyve ezilmez, tazeliğini, diriliğini 
ve özellikle lezzetini kaybetmez. Kör 
bıçak ile kesilen et, sebze veya mey-
ve suyunu ve dokusunu kaybeder. 
EGB: Senin yaptığın bıçaklar ödüllere 
doymuyor. İyi bir şef olmak bir şefin 
en önemli enstrümanı olan bıçak 
yapımında elbette sana büyük avan-
tajlar sağlamıştır. İyi bir bıçak denince 

neyi anlamalıyız? Malzemesi ne ol-
malı? Nasıl yapılmalı?

MT: Nasıl iyi bir yemek iyi bir malze-
me ile yapılırsa bıçak için de aynısı 
geçerlidir. İyi bir çelik ve o çeliğin iyi 
işlenmesi, iyi bir ısıl işlem görmesi 
yani bir nevi pişmesi gerekir. Bu 
şekilde bıçak keskinliğini koruyabilir. 
Özellikle mutfak için ağzının ince ve 
de çok keskin olması gerekir. 

EGB: Malzemesi, işlenmesi, yani bir 
bıçağın yapımına baktığımızda epey-
ce uzun ve emek dolu bir süreçten 
bahsediyoruz. Yılda kaç bıçak yapa-
biliyorsun?

MT: Bir bıçağın dövmesi, ısıl işlemi, 
taşlanması, polisajı, kabzası, bilen-
mesi ve tamamlanması toplam 20 
ile 40 saat arası değişiyor, yılda 50 
kadar bıçak yapabiliyorum. 

EGB: Bıçak koleksiyoncuları oldu-
ğunu biliyorum. Bir koleksiyoncunun 
“Koleksiyonum tamamdır. Artık mü-
kemmeli yakaladım” diyebilmesi için 
hangi bıçağa sahip olması gerekir. 

Yani hangi parça eksik ise koleksiyon 
eksiktir. Bir koleksiyonu tamamlayan 
hangi bıçaktır?

MT: Koleksiyonu tamam olan ko-
leksiyoncu tanısaydım herhalde işsiz 
kalırdım, şaka bir yana çoğu koleksi-
yoncu az bulunan ve kaliteli şef bıça-
ğına sahip olmak ister. 

EGB: Ülkemizde Sürmene’nin 
Osmaniye’nin bıçakları ünlüdür. Ama 
dünyaya baktığımızda hiç kuşkusuz 
en değerli bıçaklar Japon bıçakları. 
Sen çalışmalarında nereden ilham 
alıyorsun?  

MT: Japonya’da özellikle samuraylık 
yasaklanınca kılıç ustaları bahçe vs 
mutfak için kesici aletler yapmaya 
yönelmiş ve birikimlerini o yöne ak-
tarmışlardır. Japon yemek kültürünün 
90’lar ile dünyaya özellikle suşi ile 
yayılması ile Japon bıçakları dünya-
da rağbet görmeye başlamışlardır. 
Türkiye hem kılıç hem de mutfak 
zenginliği açısından çok görkemli bir 
geçmişe sahip olmasına rağmen bu 
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işle meşgul olan ustaların devamlılı-
ğını sağlayamamıştır. Tasarımlarımda 
Japon özelliklerini kullansam da daha 
çok klasik Avrupa tarzı çalışıyorum. 

EGB: Türkiye’deki bıçak ustalarıyla 
bir araya geldiğiniz etkinlikler oluyor 
mu?

MT: Türk ustalarla sosyal medya 
yoluyla az çok da olsa haberleşiyo-
rum , bir dahaki gelişimde mutlaka 
buluşmak da isterim. 

İnsanların kullandıkları malzeme ve 
bıçaklara daha fazla önem verme-
leri alım gücü ve yemek kültürünün 
artması ile mümkün, yemek merakı 
gördüğüm kadarıyla Türkiye de 
son  yollarda bayağı artmakta. Mut-
laka el yapımı bıçaklara ve ustaların 
yaptıklarına talep artacaktır. 

EGB: Türkiye’den Avustralya’ya uza-

nan hikayeni bizimle paylaştığın için 
teşekkür ederiz. 

MT: Ben teşekkür ederim.

Michelin Yıldızı Nedir?
Michelin dünyaca ünlü bir lastik 
markası. Gerçekte bu rehberler, 
Michelin’in “Nasıl daha fazla otomobil 
lastiği satarım” düşüncesinden yola 
çıkılarak, bir pazarlama aktivitesi 
olarak özellikle kamyon sürücüleri 
için hazırlanmış. 1900 yılında Andre 
ve Edouard Michelin kardeşler ta-
rafından Fransa’daki sürücüler için 
hazırlanan ve 35 bin adet basılan ilk 
rehberde, sürücülerin yol boyunca 
konaklayabilecekleri otelleri, umumi 
tuvaletleri, benzin istasyonları ve 
lastik tamircilerini kolaylıkla bulmaları 
amaçlanmış. İlk rehber ücretsiz ola-
rak dağıtılmış. Restoranlar eklendik-
ten sonra rehberlerin popülaritesi de 

yükselişe geçmiş. Bir rivayete göre 
Andre Michelin, bir otomobil tamirha-
nesini gezerken rehberlerin bir tamir 
tezgâhının ayaklarını yükseltmek 
için kullanıldığını görünce, ”İnsanlar 
parasını ödemedikleri şeylere saygı 
duymuyorlar” diyerek 1920 yılında 
rehberlerin ücret karşılığı satılması-
na karar verilmiş. Kırmızı ya da kızıl 
rehberin ilk yıldız uygulaması 1926 
senesinde başlamış. 1930’lu yıllara 
gelindiğinde restoranların korkulu 
rüyası üç yıldızlı sistem hayata geçi-
rilmiş. Daha sonraki yıllarda Belçika, 
İspanya, Almanya, Amerika gibi ülke 
rehberleri piyasaya sunulmuş.

Michelin yıldızına bakarsanız, yıldız-
dan çok 6 yapraklı bir çiçeğe benze-
diğini görürsünüz. Yıldızlar, Michelin 
firmasına bağlı müfettişlerin raporları 
sonucu veriliyor. Burada gizlilik esas, 
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müfettişler asla tanınmış ünlü yazar-
lar ve gurmeler arasından seçilmiyor. 
Michelin müfettişleri gastronomi 
merakı ve yaratıcı yemeklere ilgisi 
olan, mutfak ve otelcilik okullarından 
mezun, tecrübeli kişiler arasından 
seçiliyor. Ülke rehberleri için her bir 
müfettiş yılda yaklaşık 3 bin km yol 
yapıyor, tabii ki bütününde karayo-
lunu kullanarak. Müfettişler bir sene 
içerisinde ziyaret ettikleri yaklaşık 
250 restoranda, sipariş ettikleri 
yemeklerin fiyatını diğer müşteriler 
gibi ödüyorlar. Yemek sırasında 
müfettişlerin açığa çıkmamak adına 
not almaları yasak, bütün detayları 
hazırlayacakları rapor için akıllarında 
tutmak zorundalar.

Müfettiş kendini ele verirse, Michelin 
onunla yollarını hemen ayırıyor. Mic-
helin müfettişlerinin restoranda nelere 
baktığı, neyi nasıl değerlendirdiği de 
bir sır. Yıldızlı şeflerin söylediklerine 
dayanarak bazı çıkarımlar yapılıyor. 
Yemeklerdeki lezzet, farklılık ve 
uyumluluk özellikleri, kullanılan kali-
teli malzeme, tabakta doğru servis 
ve görsellik önemli etkenler; fakat 
bu check-list 116 yıllık bir sır. Yıldız 
verilecek restoranlara bir ziyaret yet-
miyor. Başka müfettişler tarafından 

da ziyaret ediliyor ve tekrar değerlen-
diriliyor. Özellikle 3 yıldızlı restoranlar 
için müşterilerden gelen mektuplar 
ve eleştiriler bu değerlendirmenin 
içine dahil ediliyor fakat son söz yine 
müfettişlerin. Aynı müfettiş bir resto-
ranı sadece bir kez ziyaret edebiliyor. 
Değerlendirme sürecinde asla torpil 
yok. Bütün değerlendirmeler objektif 
kriterlere dayanıyor

Üç Yıldız: Özel bir yolculuk ayarlayıp 
ziyaret etmeye değer restoran.

İki Yıldız: Yakınından geçerken yol 
değiştirmeye değer restoran.

Tek Yıldız: Kendi sınıfında çok iyi bir 
restoran.

Beş çatal-kaşık: Lüks standartlar.

Dört çatal-kaşık: Mükemmel stan-
dartlar.

Üç çatal-kaşık: Çok iyi standartlar.

İki çatal-kaşık: İyi standartlar.

Bir çatal-kaşık: Basit standartlar.

Bib gourmand: Paranızın karşılığını 
hak eden restoranlar. Üç kap lezzetli 
yemek için Paris’te 35 Euro’dan 
daha az, diğer şehirlerde yaklaşık 27 
Euro ödenmesi sınır. Bu arada, bu 
kategorideki restoranları, üzerlerine 

yıldız yağmadan keşfetmek daha az 
maliyetli olacaktır.

Michelin Yıldızına dair bilgi http://
beefandfish.com/beef-fish/
gastronomide-yildiz-savaslari.html 
adresinden alınmıştır.

Damascus Bıçağı nedir? 

Damascus çeliği ile üretilen bıçaklara 
yine kendi adı verilerek damascus 
bıçak ve kılıçlara da damascus kılıcı 
denilmektedir. 

Damascus bıçağının özellikleri ara-
sında en çok bilinen dayanıklılığı ve 
mükemmelliğidir. Ancak damascus 
bılçağının ünvanı sadece bu iki özel-
liğinden gelmez. Damascus bıçağı-
nın bir diğer önemli özelliği ise yapım 
aşamasında kendisinden desenli 
şekilde üretilmesidir. Damascus bı-
çağı ya da damascus kılıcı için desen 
o derece önemli ki, desen oluşturan 
her usta o desenine mutlaka bir isim 
verirdi. Türk kıvrımı, yağmur damlası 
ustaları tarafından damascus deseni-
ne verilen birkaç isim örneğidir. 

Damascus çeliğinin bir diğer özelliği, 
çeliğin yapımı esnasında farklı kat-
lama, dövme ve kıvırma metotları ile 
çelik levhanın kendisinden desenli 
olmasıdır. Üretim esnasında oluşan 
bu desenler üretimin sonunda he-
men fark edilmez. Bu konuyu biraz 
daha açmak gerekirse şu şekilde 
ifade edebiliriz; Üretim esnasında her 
iki ayrı özelliğe sahip çelik çok daha 
dayanıklı ama bir o kadar da esnek 
olan yeni bir çelik haline gelir. İki 
ayrı özelliğe sahip çeliğin karışması 
ve desenler oluşturması çeliğe asit 
uygulanması ile görünür hale geldi 
paslanmaz çelik asitten etkilenmedi-
ği, karbon çeliğinin ise asit dökülerek 
karalaştırılması sonucu desenler 
oluşur. İşte bu desenler bu çelik ala-
şımına adını verir.

Damascus bıçağına dair bilgi 
https://www.bicakdepo.com/blog/
damascus-bicagin-ozellikleri-ve-
damascus-celigi/21 adresinden 
alınmıştır.
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“KURBAN BAYRAMI’NIN 
İLK GÜNÜ İÇİN NET BİR 
AÇIKLAMA YAPILMALI”
Kurban Bayramı’nın ilk günü 
AVM’lerin tatil olması yönünde net bir 
açıklama beklediklerini dile getiren 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Ankara, An-
talya ve Konya Valiliklerinin AVM’lerin 

Ramazan ve Kurban bayramlarının 
ilk günleri ile 1 Ocak tarihlerinde 
kapalı olması ve sabah saat 10.00 
gece saat 22.00 ye kadar çalışması 
yönündeki kararı, kısıtlı süre kalması 
nedeniyle Ramazan Bayramı’nda uy-
gulamaya geçirilememişti. Şimdi yurt 
genelindeki diğer Valilikler de bu 3 
Valiliğin AVM’lere yönelik tatil kararını 
örnek alarak uygulamaya koymakta 

geç kalmamalı. AVM’lere yönelik tatil 
kararının vakit kaybedilmeden önü-
müzdeki Kurban Bayramı’nda hayata 
geçirilmesini esnaf ve sanatkârımızın 
yanı sıra AVM’de çalışan personel de 
sevinçle karşılar” şeklinde konuştu.  

“AVM’LERE YÖNELİK 
KARAR PERSONELE 
NEFES ALDIRIR”
Valilikler tarafından alınan kararın 
AVM personeli açısından da olum-
lu olduğunu belirten Palandöken, 
“AVM’lerin dini bayramların ilk günü 
ve 1 Ocak tarihinde kapalı olması, 
esnafın yanı sıra personel açısından 
da oldukça sevindirici. Ekmek parası 
için vardiyalı olarak çalışan personel-
ler de bu karar sayesinde artık bay-
ramın ilk günü aileleriyle birlikte vakit 
geçirebilecekler. Yorucu bir yılı geride 
bırakan personel de 1 Ocak itibariyle 
dinlenme hakkı elde edecek. Tatil 
kararının yanı sıra AVM’lerin normal 
günlerde açılış kapanış saatlerine 
uyup uymadığı da çok iyi denetlen-
meli. Kimse kafasına göre mesai sa-
ati belirleyemez. Yetkililer denetimler 
konusunda üzerine düşeni yapmalı” 
diye konuştu. 

PALANDÖKEN, “AVM’LERİN BAYRAM 
TATİL KARARI HAYATA GEÇİRİLMELİ”
Dini bayramların ilk günü ve 1 Ocak tarihlerinde AVM’lere yönelik alınan tatil kararının 
önümüzdeki Kurban Bayramı’nda hayata geçirilmesi gerektiğini belirten TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Üç Valiliğin AVM’lerle ilgili aldığı tatil kararının önümüzdeki 
Kurban Bayramı’nda hayata geçirilmesi için planlar şimdiden yapılmalı. Daha önce 3 Valilik 
tarafından alınan kararla Kurban Bayramı’nın ilk günü Ankara, Antalya ve Konya’daki 
AVM’lerin tatil edilmesi netleştirilmeli. Bu kararı örnek alan ve uygulamaya koymak 
isteyen diğer Valilikler de Kurban Bayramı gelmeden gerekli planlamayı yapmalı” dedi. 
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Soner ALTAŞ Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF VE SANATKÂR MESLEK 
KURULUŞLARINA AİT ANONİM 
ŞİRKETLERDE YÖNETİM KURULU 
TOPLANTILARI VE KARARLARI*
1. GİRİŞ
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu1 
(TTK2)’nun 359’uncu maddesinde 
“Anonim şirketin, esas sözleşmeyle 
atanmış veya genel kurul tarafından 
seçilmiş, bir veya daha fazla kişiden 
oluşan bir yönetim kurulu bulunur.” 
hükmüne yer verilerek, mülga 6762 
sayılı Türk Ticaret Kanunu dönemin-
de geçerli olan yönetim kurulunun 
en az üç üyeden oluşacağına dair 
zorunluluktan vazgeçilmiş, tek üyeli 
yönetim kurulunun oluşumuna imkan 
sağlanmıştır.  Ayrıca, eski Kanunun 
öngördüğü yönetim kurulu üyelerinin 
pay sahibi olmalarına ilişkin gereksiz 
zorunluluk da TTK ile terk edilmiş, 
pay sahibi olmayan kişilerin yönetim 
kurulu üyesi olarak seçilmelerine ve 
görev yapmalarına imkan sağlan-
mıştır.  

Buna karşılık, anonim şirket statü-
sündeki esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik, federasyon ve Konfederasyon 
şirketlerinde yönetim kurulları genel-
de birden fazla üyeden oluşmakta-
dır. Anonim şirket statüsündeki bu 
şirketlerde yönetim kurulu, kanun ve 
esas sözleşme uyarınca genel kuru-
lun yetkisinde bırakılmış bulunanlar 
dışında, şirketin işletme konusunun 
gerçekleştirilmesi için gerekli olan 
her çeşit iş ve işlemler hakkında ka-
rar almaya yetkilidir. Buna karşılık, 
anonim şirket statüsündeki esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik, federas-
yon ve Konfederasyon şirketlerinin 
yönetim kurulu üyelerinin, toplantı 
yapıp karar alırken, TTK’nın toplantı 

ve karar yetersayıları başta olmak 
üzere ilgili düzenlemelerine riayet 
etmeleri gerekir. İşte bu çalışmada, 
anonim şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkarlar odası, birlik, federasyon 
ve Konfederasyon şirketlerinin yöne-
tim kurulu toplantıları ve kararları ele 
alınmaktadır. Çalışmamızda esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik ve fede-
rasyon ve Konfederasyon tarafından 
iştirak edilen anonim şirketler, kolay-
lık sağlaması açısından, kısaca “es-
naf meslek kuruluşu anonim şirketi” 
olarak anılacaktır.

2. ESNAF VE SANATKÂR 
MESLEK KURULUŞ 
ANONİM ŞİRKETİNDE 
YÖNETİM KURULUNUN 
TOPLANTIYA ÇAĞRILMASI 
VE GÜNDEMİN 
BELİRLENMESİ
Esnaf meslek kuruluşu anonim şirke-
tinde, yönetim kurulunun toplantıya 
çağrılması bir biçime bağlı değildir. 
Ancak, bu hususta şirket esas söz-
leşmesine özel hükümler konulması 
mümkündür3. Burada önemli olan, 
yönetim kurulu üyelerinin toplantıdan 
zamanında haberdar edilmesidir. Bu 
nedenle, ispat edilebilmek şartıyla, 
her bildirim şekli, örneğin, üyelere 
imzaları karşılığında elden veya ta-
ahhütlü mektup, telgraf hatta acele 
hallerde telefonla yapılacak bir bildi-
rim dahi geçerli olur4. 

Yönetim kurulu toplantısının günde-
mini, kural olarak kurulu toplantıya 

çağıran başkan veya başkan vekili 
hazırlar. Buna karşılık, genel kurul 
toplantılarından farklı olarak, yönetim 
kurulu toplantılarında gündeme bağ-
lılık ilkesi yürümez. Toplantıda yeni 
konular da ek gündem olarak kabul 
edilip görüşülebilir5.

3. ESNAF VE SANATKÂR 
MESLEK KURULUŞU 
ANONİM ŞİRKETİNDE 
YÖNETİM KURULUNUN 
TOPLANTI VE KARAR 
YETERSAYILARI
Eski Ticaret Kanunu (ETK6)’nun 
330’uncu maddesinin birinci fık-
rasında “Esas mukavelede aksine 
hüküm olmadıkça idare meclisinin bir 
karar verebilmesi için, azaların en az 
yarısından bir fazlasının hazır olması 
şarttır. Kararlar, mevcut azaların 
ekseriyetiyle verilir.” hükmüne yer 
verilerek anonim şirket yönetim ku-
rulunun toplantı nisabı üyelerden en 
az yarısından bir fazlası olarak belir-
lenmişti. ETK döneminde Yargıtay’ın 
yönetim kurulu toplantı ve karar 
nisapları yerleşmiş olan görüşü de 
3 kişilik yönetim kurulunun 3 kişi ile 
toplanmasının zorunlu olduğu şeklin-
de idi. Ancak, Yargıtay, şirket esas 
sözleşmesi ile yönetim kurulu üye 
sayısı 5, 7, 9 gibi belirlenerek asgari 
sayı olan 3’ün üzerine çıkarıldığında, 
esas sözleşme ile toplantı yeter sayısı 
konusunda yarıdan bir fazlası ilkesine 
aykırı olarak çoğunluk, yani yarıdan 
fazla ilkesinin benimsenmesini geçerli 
saymaktaydı.
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ETK’da yer alıp bir çok güçlüğe 
ve istenmeyen sonuçlara yol açtığı 
için şiddetle eleştirilen ağırlaştırılmış 
toplantı nisabına ilişkin bu hüküm 
TTK’da değiştirilmiştir. TTK’nın 
m.390/f.1 hükmü uyarınca, esas 
sözleşmede aksine ağırlaştırıcı bir 
hüküm yok ise, yönetim kurulu üye 
tam sayısının çoğunluğu ile toplanır 
ve kararlarını toplantıda hazır bulunan 
üyelerin çoğunluğu ile alır. Bu kural 
yönetim kurulunun elektronik ortam-
da yapılması hâlinde de uygulanır.

TTK’nın getirdiği bu yeni düzenleme, 
toplantı ve karar nisabının esas söz-
leşmeye konulacak bir hükümle ağır-
laştırılmasına izin vermekte, ancak 
hafifletilmesini yasaklamaktadır. Bu 
itibarla, eğer şirket esas sözleşme-
sinde daha ağır nisaplar aranmamış 
ise, esnaf meslek kuruluşu anonim 
şirketinin yönetim kurulu toplantıların-
da ve kararlarında aşağıdaki yetersa-
yılar aranır:

Şirketin Yön. 
Kurulu Üye  
Tamsayısı

Gerekli 
Toplantı 

Yetersayısı

Gerekli 
Karar 

Yetersayısı

1 1 1
2 2 2
3 2 2
4 3 2
5 3 2
6 4 3
7 4 3
8 5 3
9 5 3
10 6 4
11 6 4
12 7 4
13 7 4
14 8 5
15 8 5
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Fakat, önceden de belirttiğimiz üze-
re, şirket esas sözleşmesi ile, yasa-
daki nisaplardan ayrılarak, yönetim 
kurulu toplantıları için ağırlaştırılmış 
nisabın öngörülmesi mümkündür. 
Bu durumda, TTK’daki yetersayılar 
değil de esas sözleşmede öngörülen 
ağırlaştırılmış yetersayılar esas alı-
nır. Örneğin esnaf meslek kuruluşu 
anonim şirketinin esas sözleşmesine 
“Yönetim kurulu üye tam sayısının 
üçte ikisinin katılımı ile toplanır ve 
kararlarını toplantıda hazır bulunan 
üyelerin çoğunluğu ile alır.” şeklinde 
bir hüküm konulduğu takdirde, yöne-
tim kurulu toplantılarını bağlayıcı bir 
nitelik kazanır. 

Hatta, şirket esas sözleşmesinde bu 
konuda bir farklılaştırmaya da gidi-
lebilir. Örneğin; “Yönetim kurulu üye 
tam sayısının çoğunluğu ile toplanır 
ve kararlarını toplantıda hazır bulunan 
üyelerin çoğunluğu ile alır. Ancak, 
müdürlerin ve aynı işleve sahip kişiler 
ile imza yetkisini haiz bulunanların 
atanmalarını ve görevden alınmalarını 
müzakere edebilmek için yönetim 

kurulu üye tam sayısı ile toplanır ve 
kararlarını toplantıda hazır bulunan 
üyelerin oybirliği ile alır.” şeklinde bir 
esas sözleşme hükmü tesis edildiği 
takdirde, yönetim kurulu toplantısı-
nın konusuna göre farklı yetersayılar 
uygulanır. Bu konuda ayrıca, yönetim 
kurulu kararlarının geçerliliğinin yazılıp 
imza edilmiş olmalarına bağlı olduğu-
nu belirtmekte fayda vardır.

3.1. Yönetim Kurulu Toplantısın-
da Oyların Eşit Çıkması Halinde 
Yapılacak İşlemler
Esnaf meslek kuruluşu anonim şirketi-
nin yönetim kurulu toplantısında ba-
zen oylar eşit de çıkabilir. Örneğin; 10 
üyeli bir yönetim kurulunda beş üye 
olumlu, diğer beşi olumsuz oy vermiş 
olabilir. TTK’nın m.390/f.3 hükmüne 
göre, oylar eşit olduğu takdirde o 
konu gelecek toplantıya bırakılır. İkinci 
toplantıda da eşitlik olursa söz konu-
su öneri reddedilmiş sayılır.

3.2. Yönetim Kurulu Toplantısına  
Vekaleten Katılım ve Temsilen Oy 
Verme 
Esnaf meslek kuruluşu anonim şir-

ketinde yönetim kurulu toplantılarına 
ilişkin olarak belirtilmesi gereken 
bir diğer husus da, yönetim kurulu 
üyeleri birbirlerini temsilen oy verme-
lerinin ve toplantılara vekil aracılığıyla 
katılmalarının mümkün olmamasıdır. 
TTK’nın m.390/f.2 hükmü gere-
ği, esnaf meslek kuruluşu anonim 
şirketinde yönetim kurulu üyesinin 
toplantılara bizzat katılması ve oy 
kullanması gerekir. 

4. ESNAF VE SANATKÂR 
MESLEK KURULUŞU 
ANONİM ŞİRKETİNDE 
YÖNETİM KURULUNUN 
TOPLANTI YAPMADAN 
KARAR ALMASI
Uygulamada fazlaca bilinmemekle 
birlikte, Türk Ticaret Kanunu’na göre, 
yönetim kurulu tarafından karar alı-
nabilmesi için, mutlak surette toplantı 
yapma zorunluluğu bulunmamakta-
dır. Zira, TTK’nın m.390/f.4 hükmü 
gereği, yönetim kurulu üyelerinden 
hiçbirisi toplantı yapılması isteminde 
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bulunmadığı takdirde yönetim kurulu 
kararları, kurul üyelerinden birinin 
belirli bir konuda yaptığı, karar şeklin-
de yazılmış önerisine, en az üye tam 
sayısının çoğunluğunun yazılı onayı 
alınmak suretiyle de alınabilir. 

Örneğin; esnaf meslek kuruluşu ano-
nim şirketinde yönetim kurulu başka-
nının, şirket işlerine yönelik tekliflerini 
yazılı hale getirip üyelere elden veya 
posta ile göndermesi ve üyelerin bu 
kararları okuduktan sonra onaylayıp 
imzalamaları suretiyle de yönetim 
kurulu kararının alınması mümkün-
dür. Yine, bu konuda, teknolojinin 
getirdiği kolaylıklardan faydalanıl-
ması, örneğin, 5070 sayılı Elektronik 
İmza Kanunu çerçevesinde yönetim 
kurulu üyelerinin Nitelikli Elektronik 
Sertifika (NES) sahibi olmaları ve biri-
sinin elektronik ortamda yaptığı yazılı 
teklife diğerlerinin güvenli elektronik 
imza ile onay vermeleri de mümkün 
olabilir. 5070 sayılı Kanunun beşinci 
maddesine göre, güvenli elektronik 
imza, elle atılan imza ile aynı hukukî 
sonucu doğurmaktadır.

Ancak, toplantısız olarak alınacak 
yönetim kurulu kararının geçerlilik 
kazanabilmesi için aynı önerinin tüm 
yönetim kurulu üyelerine yapılmış ol-
ması gerekir. Yoksa, yönetim kurulu 
üyelerinden bazılarına öneri götürüp 
diğerlerine götürülmemesi yahut üye-
lere farklı öneriler götürülmesi duru-
munda karar geçerlilik kazanmaz.

Dikkat edileceği üzere, TTK’nın 
toplantısız yönetim kurulu kararı için 
aradığı karar yeter sayısı, 390’ıncı 
maddesinin birinci fıkrasındaki karar 
yeter sayısından ağırdır. Zira, 390’ıncı 
maddenin birinci fıkrasında “yönetim 
kurulu üye tam sayısının çoğunluğu 
ile toplanması ve kararlarını toplantı-
da hazır bulunan üyelerin çoğunluğu 
ile alması” öngörülmüş iken, toplantı 
yapılmaksızın alınan yönetim kurulu 
kararlarında “üye tam sayısının en az 
çoğunluğunun yazılı onayı”nın alın-

ması şart koşulmuştur. Örneğin; do-
kuz üyeli bir yönetim kurulu, TTK’nın 
390’ıncı maddesinin birinci fıkrasına 
göre, beş üyenin katılımı ile müzake-
rede bulunup bu beş kişiden üçünün 
oyu ile karar alabiliyor iken, toplantı 
yapmaksızın karar alınmasının tercih 
edilmesi durumunda üye tamsayısı-
nın en az çoğunluğu olan beş üyenin 
yazılı onayı aranacaktır. 

Toplantısız olarak alınan yönetim ku-
rulu kararlarında, üyelerin onaylarının 
(imzalarının) aynı kağıtta bulunması 
şart değildir; ancak onay imzalarının 
bulunduğu kağıtların tümünün yöne-
tim kurulu karar defterine yapıştırıl-
ması veya kabul edenlerin imzalarını 
içeren bir karara dönüştürülüp karar 
defterine geçirilmesi gerekir. Bu 
kurala uyulmaması halinde, yönetim 
kurulu kararı geçerlilik kazanmaz.

TTK’nın toplantısız yönetim kurulu 
kararı alınması ilişkin bu düzenle-
mesi yeni olmayıp, aslında ETK’nın 
330’uncu maddesinin ikinci fıkrasın-
da yer alan “Azalardan biri müzakere 
talebinde bulunmadıkça idare meclisi 
kararları, içlerinden birinin muayyen 
bir hususa dair yaptığı teklife diğer-
lerinin yazılı muvafakatleri alınmak 
suretiyle de verilebilir.” hükmünün 
tekrarından ibarettir. Bununla birlikte, 
bir önerinin elden dolaştırılarak karar 
alınmasında karar nisabı belirlenmiş, 
böylece uygulamadaki karışıklığa ve 
tartışmalara son verilmiş, yine im-
zaların aynı kâğıtta olmasına gerek 
bulunmadığı ifade olunarak konu 
ETK’ya kıyasla açıklığa kavuşturul-
muştur. Nitekim, Yargıtay da, ETK 
uygulamasında, toplantı yapılmaksı-
zın yönetim kurulu kararı alınabilmesi 
uygulamasına olumlu yaklaşmış ve 
hatta yönetim kurulunun -yönetim 
kurulu toplantısı yapılarak görüşme 
sonucu karar alınması istenmemiş 
ise- toplantı yapmaksızın faks yoluyla 
dahi imza onaylanmak suretiyle karar 
alabileceğini kabul etmiştir7.

Yeri gelmişken, toplantı yapılmadan 
alınacak yönetim kurulu kararlarında 
dikkat edilmesi gereken diğer bazı 
hususlara da değinelim. Toplantı 
yapmadan karar alabilmek için, yö-
netim kurulu üyelerinin hiçbirisinden 
toplantı talebi gelmemiş olmalı ve ya-
zılı teklif yönetim kurulu üyelerinin her 
birisine ayrı ayrı gönderilmelidir. Yazılı 
teklif öncesinde toplantı talebi gel-
memiş, ancak, yazılı tekliften sonra 
üyelerden biri ya da birkaçı toplantı 
talep etmiş ise, bu durumda, kararın 
yönetim kurulu toplantısı yapılarak 
alınması gerekir8. 

Üyelerden birisinin teklifine dayalı 
olarak alınacak bu tür kararlarda, 
bir toplantının yapılmayacak olma-
sı nedeniyle, toplantı nisabından 
bahsedilmesi doğal olarak mümkün 
değildir. Ancak, kararın geçerlilik 
kazanabilmesi bakımından, karar 
nisabının sağlanmış olması zarurî 
görülmektedir. Zira, ister toplantı 
yapılarak isterse bir üyenin teklifine 
yazılı onay verilerek alınsın, yönetim 
kurulu kararı, sonuç itibariyle hukuki 
bir işlemdir ve sıhhati öz yönünden 
genel hükümlere tabidir. Yargıtay’ın 
yerleşmiş görüşüne göre  “yönetim 
kurulunun karar yetersayısının yasa-
ya aykırı olması” geçersizlik sebebi 
sayılmaktadır9. Doktrinde de, gerekli 
karar yetersayısı sağlanmaksızın 
alınan kararların hukuken doğmamış, 
yani yoklukla malul olduğu, dolayısıy-
la yokluk veya butlanla sakat yönetim 
kurulu kararları aleyhine her ilgilinin 
tespit davası açarak butlanın veya 
yokluğun hüküm altına alınmasını 
isteyebileceği kabul edilmektedir10. 

Ayrıca, teklife dayalı olarak alınan 
ve Türk Borçlar Kanunu yönünden 
kamu düzenine, genel ahlaka veya 
kanunların emredici hükümlerine 
aykırı nitelik taşıyan yönetim kurulu 
kararları da batıl kabul edilecek ve 
batıl olduğunun tespiti için dava açı-
labilecektir11.
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5. ÖZET VE SONUÇ 
Esnaf meslek kuruluşu anonim şir-
ketinde yönetim kurulu, kurul halinde 
çalışır ve kararlarını genelde toplantı 
yaparak alır. Eğer şirket esas sözleş-
mede aksine ağırlaştırıcı bir hüküm 
yok ise, yönetim kurulu üye tam 
sayısının çoğunluğu ile toplanır ve 
kararlarını toplantıda hazır bulunan 
üyelerin çoğunluğu ile alır. Oylar eşit 
olduğu takdirde o konu gelecek 
toplantıya bırakılır. İkinci toplantıda 
da eşitlik olursa söz konusu öneri 
reddedilmiş sayılır. Yönetim kurulu 
kararlarının geçerliliği yazılıp imza 
edilmiş olmalarına bağlıdır. 

Buna karşılık, yönetim kurulu tarafın-
dan karar alınabilmesi için, toplantı 
yapma zorunluluğu bulunmamak-
tadır. Yönetim kurulu üyelerinden 
hiçbirisi toplantı yapılması isteminde 

bulunmadığı takdirde, yönetim kurulu 
kararları, kurul üyelerinden birinin 
belirli bir konuda yaptığı, karar şek-
linde yazılmış önerisine, en az üye 
tam sayısının çoğunluğunun yazılı 
onayı alınmak suretiyle de alınabilir. 
Toplantısız olarak alınacak bu tür 
yönetim kurulu kararının geçerlilik 
kazanabilmesi için aynı önerinin tüm 
yönetim kurulu üyelerine yapılmış 
olması gerekir. Bu bağlamda, esnaf 
meslek kuruluşu anonim şirketinde 
yönetim kurulun alacağı kararların 
geçerlilik kazanabilmesi ve sonradan 
ihtilaf konusu olmaması için, toplantı 
ve karar yetersayılarına riayet edilme-
si ve kararların yönetim kurulu karar 
defterine kaydedilmesi gerekir.     

Notlar
* Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

14 Şubat 2011 tarih ve 27846 sayılı 1.	

TESK MAKALE
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Trafik kazaların bu yılın ilk 6 ayında geçtiğimiz yılın ilk 6 ayına göre 2,5 kat arttığını 
belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Geçtiğimiz yılın Haziran ayına göre 
bu yıl Haziran ayında trafik kazaları 2,5 kat artarken ölü sayısında yüzde 49 azalış var. 
Bu da daha dikkatsiz  olduğumuzu, trafik kurallarına uymadığımızı ve aşırı hızı sevdiğimizi 
gösteriyor ve yapılan yollar, gelişen teknoloji ile arabaların daha sağlam olması nedeniyle 
de ölü sayısında azalış olduğunu anlıyoruz. Her geçen gün artan araç sayısını da göz 
önünde bulundurarak trafikte daha dikkatli ve tüm koruyucu tedbirleri almalıyız” dedi.

“İLK 6 AYDA KAZALAR 
YÜZDE 152 ARTARKEN 
ÖLÜMLER YÜZDE 49 
AZALDI”
Trafik kazalarındaki artışın önüne 
geçmek için tüm koruyucu tedbirlerin 
alınması gerektiğini vurgulayan Türki-
ye Esnaf ve Sanatkârlar Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Geçtiğimiz yıl Haziran 
ayında 16 bin 991 kaza, 750 ölü ve 
29 bin 200 yaralı sayısı varken bu 
yıl Haziran ayında kaza sayısı yüzde 
135 artarak 39 bin 984’e çıktı. Ölü 
sayısı ise yüzde 51 azaldı. Geçtiğimiz 
yılın ilk 6 ayında ise toplam 81 bin 
745 kaza, 3 bin 224 ölü ve 132 bin 
959 yaralı sayısı varken bu yılın ilk 6 
ayında kaza sayısı yüzde 152 yani 
2,5 kat artarak 205 bin 977’ye çıktı. 

Ölü sayısı ise yüzde 49 azaldı. Maa-
lesef artan araç sayısı, karayollarının 
ve ulaşımın sürekli iyileştirilmesi kaza 
sayısında azalış meydana getirmedi. 
Burada en büyük sorumluluk sürücü-
lerin. Aracın gücüne, koruma sistem-
lerine değil kendimize güvenerek tüm 
koruyucu önlemleri almamız lazım. 
Emniyet kemerini takmadıktan sonra 
aracın sağlamlığı hayatımızı kurtar-
maz” diye söyledi.

“YAZIN TRAFİK 
KURALLARINA DAHA ÇOK 
DİKKAT EDİLMELİ”
Yol bakım çalışmaları, asfalt erimeleri 
gibi olayların yaşandığı yaz aylarında 
trafik kurallarına daha çok dikkat edil-
mesi gerektiğini belirten Palandöken, 
“Bu yaz yine zaman zaman mevsim 

normallerinin üzerinde sıcaklıklar 
yaşanacağı bekleniyor. Bu sebeple 
asfalt erimeleriyle kayganlaşan yollara 
karşı dikkatli olunmalı. Emniyet ke-
meri, trafik ışıkları, kavşaklarda geçiş 
önceliği gibi hususlara ekstra dikkat 
edilmeli. Uzun süre araç başında ka-
lınmamalı. Sık sık mola verilerek yol-
culuğa devam edilmeli. Bunların ya-
nında yola çıkmadan önce, gidilecek 
güzergâhtaki kör noktalara bakılmalı. 
Bu yıl iyileştirilmesi planlanan, henüz 
hala kör nokta durumunda olan yer-
ler, en sık kaza yaşanan kör noktalar, 
Karayolları Genel Müdürlüğü’nün 
web sitesinden bakılarak tespit edil-
meli. Yol bakım çalışmalarının da 
daha sık yapıldığı bu aylarda araç 
hızımızı yolun şartlarına göre ayarla-
malıyız” şeklinde konuştu.

PALANDÖKEN, “YILIN İLK 
YARISINDA KAZALAR 2,5 KAT 
ARTTI  ÖLÜMLER YARIYA DÜŞTÜ”
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KIDEM VE İHBAR 
TAZMİNATI HANGİ 
HALLERDE ÖDENİR, 
NASIL HESAPLANIR?
İşverenler, iş kazası geçiren sigortalılar adına yaptıkları bildirimlerde prim ödeme gün 
sayısına ilişkin sık sık hata yaparak eksik bildirimde bulunmakta ve bu nedenle Sosyal 
Güvenlik Kurumu tarafından uygulanan ağır yaptırımlar ile karşılaşmaktadır. Yazımızda 
5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ve Sosyal Sigorta 
İşlemleri Yönetmeliği çerçevesinde hangi olayların iş kazası sayıldığı ve iş kazası geçiren 
sigortalıların prim ödeme gün sayılarının nasıl hesaplanacağına ilişkin bilgiler verilecektir.

Faruk YÜKSEL SGK Başmüfettişi
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GİRİŞ
Ülkemizde çalışma hayatını düzen-
leyen temel kanun olan 4857 sayılı 
İş Kanununun işverenlere getirdiği 
sorumluluklardan arasında kıdem ve 
ihbar tazminatları önemli bir yer tut-
maktadır. İşverenlerin bu sorumluluk-
ları ile ilgili bilgi sahibi olmaları taz-
minat ödemek zorunda kalmalarının 
önüne geçecektir. Yazımızda çalışma 
mevzuatı çerçevesinde işverenin 
kıdem ve ihbar tazminatı yükümlülük-
leri ve bu tazminatların hesaplanma-
sına ilişkin açıklamalar yapılacaktır.

1. KIDEM TAZMİNATI
Son günlerde Kıdem Tazminatı Fonu 
tartışmaları nedeniyle gündemde 
olan kıdem tazminatı 1475 sayılı 
Kanunun 14. maddesi ile düzenlen-
miştir. Kıdem tazminatı, işverenin 
iş sözleşmesini haksız yere feshet-
mesini engellemeyi amaçladığı gibi, 
işsiz kalan işçi için güvence niteliği 
taşımaktadır.

Kıdem tazminatına hak kazanılan 
haller şunlardır: 
a) İş sözleşmesinin, işveren tarafın-
dan 4857 sayılı Kanunun “İşverenin 
Haklı Nedenle Derhal Fesih Hakkı” 
başlıklı 25. maddesinin II numaralı 
bendinde sayılan haller dışında bir 
nedenle feshedilmesi.

b) İş sözleşmesinin, işçi tarafından 
4857 sayılı Kanunun “İşçinin Haklı 
Nedenle Derhal Fesih Hakkı” başlıklı 
24. maddesinde sayılan hallerden biri 
nedeniyle feshedilmesi.

c) İş sözleşmesinin, işçinin askerlik 
hizmetini yapmak için işten ayrılması 
nedeniyle feshedilmesi.

d) İş sözleşmesinin, işçinin bağlı bu-
lunduğu kanunla kurulu kurum veya 
sandıklardan yaşlılık, emeklilik veya 
malullük aylığı yahut toptan ödeme 
almak amacıyla işten ayrılması nede-
niyle feshedilmesi. 

e) İş sözleşmesinin, işçinin 506 sayılı 
Sosyal Sigortalar Kanunun 60. mad-
desinin birinci fıkrasının (A) bendinin 

(a) ve (b) alt bentlerinde öngörülen 
yaşlar dışında kalan diğer şartları 
veya aynı Kanunun Geçici 81.  mad-
desine göre yaşlılık aylığı bağlanması 
için öngörülen sigortalılık süresini ve 
prim ödeme gün sayısını tamamlaya-
rak kendi isteği ile ayrılması nedeniyle 
feshedilmesi.

f) İş sözleşmesinin, evlenen kadın 
işçinin evlendiği tarihten itibaren bir 
yıl içerisinde kendi isteği ile işten 
ayrılması nedeniyle feshedilmesi.

g) İş sözleşmesinin, işçinin ölümü 
nedeniyle son bulması. Bu, durumda 
kıdem tazminatı ölen işçinin mirasçı-
larına ödenecektir. 

İşçilerin yukarıdaki hallerde 
kıdem tazminatına hak kazana-
bilmeleri için gereken şartlar ise 
şunlardır:
a) İşçinin İş Kanununa tabi bir işte 
çalışması.

b) İşçinin, işyerinden bir yıldan fazla 
süre ile çalışıyor olması. Bu sürenin 
hesabında, iş sözleşmesinin aralıksız 
devam etmiş veya aralıklarla yeniden 
yapılmış olmasına bakılmaksızın, aynı 
işverenin bir veya değişik işyerlerinde 

çalışılan sürelerin tamamı dikkate 
alınacaktır.

Kıdem tazminatı tutarı, işçinin işyerin-
de çalıştığı yıl ile işten ayrıldığı tarih-
teki 30 günlük ücretinin çarpılması 
yoluyla bulunur. Artan süreler için 
de orantılı olarak hesaplanacak tutar 
tazminatın hesabında dikkate alınır. 
Örneğin, bir işyerinde 3 yıl 4 ay çalış-
tıktan sonra askerlik görevini yapmak 
üzere işten ayrılan ve son 30 günlük 
ücreti 2.100.-TL. olan bir işçi, üç yıllık 
kıdem tazminatı 6.300.-(3x2.100)TL. 
ve ayrıca 4 ay bir yılın 1/3’ü olduğun-
dan 700.-(2.100x1/3)TL. olmak üze-
re toplam 7.000.-TL. kıdem tazminatı 
alacaktır.

Kısmi süreli iş sözleşmesine istina-
den (partime) çalışan işçilerin kıdem 
tazminatı alamayacaklarına ilişkin 
bir düzenleme bulunmadığından, bu 
şekilde çalışan işçiler de, yukarıda 
açıklanan durumlarda kıdem tazmi-
natına hak kazanırlar.

2. İHBAR TAZMİNATI
4857 sayılı Kanunun 17. maddesine 
göre iş ilişkisi belirsiz süreli sözleş-
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meye dayanıyorsa, iş sözleşmesini 
feshedecek tarafın bu durumu diğer 
tarafa önceden bildirmesi gerekir. Bu 
zorunluluk hem işçi hem de işveren 
için geçerlidir. Ayrıca iş ilişkisinin 
belirsiz süreli sözleşmeye dayanıyor 
olması gerekir. 

Anılan maddenin ikinci fıkrasında, 
iş sözleşmesinin feshetmek isteyen 
tarafın, isteğini diğer tarafa bildirdik-
ten ne kadar süre sonra sözleşmenin 
feshedilmiş sayılacağı düzenlemiştir. 
Buna göre iş sözleşmeleri:

a) İşi altı aydan az sürmüş olan işçi 
için, bildirimin diğer tarafa yapılma-
sından başlayarak iki hafta sonra,

b) İşi altı aydan birbuçuk yıla kadar 
sürmüş olan işçi için, bildirimin diğer 
tarafa yapılmasından başlayarak dört 
hafta sonra, 

c) İşi birbuçuk yıldan üç yıla kadar 
sürmüş olan işçi için, bildirimin diğer 
tarafa yapılmasından başlayarak altı 
hafta sonra,

d) İşi üç yıldan fazla sürmüş işçi için, 
bildirim yapılmasından başlayarak 

sekiz hafta sonra,

Feshedilmiş sayılır. Bu süreler asgari 
sürelerdir. İş sözleşmesi ile bu süre-
lerin daha uzun belirlenmesi müm-
kündür.

Taraflardan biri bu şartlara uymaz-
sa diğer tarafa tazminat ödemekle 
yükümlüdür. Yani, kanuna aykırı 
davranan işçi de işverene tazminat 
ödemek durumundadır.

Ödenecek tazminat tutarları, işçinin 
çalışma süresine göre belirlenen 
bildirim süresi için ödenmesi gereken 
ücretler kadardır. 

Örnek-1:
(A), iki yıldır yanında çalıştığı işverene 
işten ayrılacağını söyleyerek işten 
ayrılmış ve bir daha işyerine gelme-
miştir. Kanuna göre, (A) durumu 
işverene bildirdikten altı hafta sonra 
iş sözleşmesi feshedilmiş olacaktır. 
Dolayısıyla (A), işten ayrılacağını bil-
dirdiği tarihten sonra 6 hafta daha 
çalışmaya devam etmek zorundadır. 
Bu şarta uymayan (A), işverene kendi 
ücretinin 6 haftalık tutarı kadar tazmi-
nat ödemek zorundadır.

Örnek-2:
İşyerinde 5 ay çalışan (A)’ya işten 
çıkarıldığını bildiren işveren, kanuna 
göre iş sözleşmesi iki hafta sonra 
feshedilmiş sayılacağından, (A)’yı iki 
hafta daha çalıştırmak zorundadır. 
Bu kurala uymaması halinde (A)’ya 
iki haftalık ücreti kadar tazminat öde-
mek zorundadır.

Burada değinilmesi gereken bir nok-
ta da deneme süreli iş sözleşmesidir. 
4857 sayılı Kanunun 15. maddesinin 
birinci fıkrasına göre bireysel iş söz-
leşmelerinde 2 ayı, toplu iş sözleş-
melerinde 4 ayı geçmemek üzere de-
neme süresi belirlenebilir. Kanunda 
işçinin altı aydan az bir süredir çalışı-
yor olması halinde de ihbar tazminatı 
ödeneceği hükme bağlanmış olmakla 
beraber, deneme süresi içerisinde 
taraflardan birinin iş sözleşmesinin 
feshetmesi halinde Kanunun 17. 
maddesinin birinci fıkrasının (a) ben-
dinde belirtilen iki haftalık bildirim 
süresi ve dolayısıyla ihbar tazminatı 
söz konusu olmayacaktır.

TESK MAKALE
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“SAHTE ALTINI 
GERÇEĞİNDEN AYIRT 
ETMEK UZMANLIK İSTER”
Altın alışverişinin güvenilir ve bilinir 
esnaftan yapılması gerektiğini 
söyleyen Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Düğün sezonunun açılmasıyla 
birlikte özellikle gram altına ve çeyrek 
altın olan talep arttı. Ancak gram altın 
fiyatları geçen yıl Temmuz ayından 
bu yana yüzde 35,7 yükseldi. Geçen 
yıl Temmuzda 140 TL’den satılan 

gram altın şimdi 190 TL’den satılıyor. 
Çeyrek altın bir yıl önce 230 TL’den 
satılırken şimdi 310 TL’den, tam altın 
ise 918 TL’den satılırken şimdi bin 
266 TL’den satılıyor. Altın fiyatlarının 
artışını fırsat bile sahtekarlar yine iş 
başında. Düğünlerde hediye olarak 
takılan altınların sahte çıktığı haberleri 
medyada sıkça yer alıyor. Sahte altını 
gerçeğinden ayırt etmek uzmanlık 
gerektirdiği için vatandaşlarımız altın 
alışverişi yaparken çok dikkatli olmalı. 
Altın satın alırken de bozdururken 
de bildikleri ve güvendikleri kuyumcu 

esnafını tercih etmeli” şeklinde 
konuştu.

“MAYIS VE HAZİRANDA 
ÇEYREK ALTIN ÜRETİMİ 
YÜZDE 69 AZALDI”
Düğün sezonunun açıldığı Mayıs 
ve Haziran aylarında çeyrek altın 
üretiminin geçen yılın aynı dönemine 
göre yüzde 69 azaldığını kaydeden 
Palandöken, “Ülkemizin sosyal ve 
kültürel yapısı gereği dünyada kişi 
başına en fazla altın satın alan ülkeler 
arasında başı çekiyoruz. 2018’in ilk 
altı ayında toplam 3 milyon 155 bin 
530 çeyrek altın üretildi. Bir önceki 
yılın ilk altı ayında ise 4 milyon 921 
bin 480 çeyrek altın üretilmişti. 
Özellikle çeyrek altın üretimleri 
düğünlerin sıklaştığı yaz aylarında 
artmaktadır. Geçen yılın Mayıs ve 
Haziran aylarında 2 milyon 979 bin 
850 çeyrek altın üretilirken bu yılın 
Mayıs ve Haziran aylarında 919 bin 
270 çeyrek altın üretildi. Yani Mayıs ve 
Haziran aylarındaki çeyrek altın üretimi 
geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 
69 azalış gösterdi. Bu azalışta altın 
fiyatlarının yükselişi ve vatandaşların 
çeyrek altın yerine gram altına talep 
göstermesi etkili oldu” diye konuştu.  

PALANDÖKEN, “GELİN 
VE DAMATLARI HAYAL 
KIRIKLIĞINA UĞRATMAYIN”

Uluslararası piyasalarda altının ons fiyatının yükselmesi ve dolar kurunun önlenemeyen artışından 
dolayı altın fiyatlarının tavan yapması ile birlikte sahte altın satışlarının arttığına dikkati çeken TESK 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Özellikle düğünlerin vazgeçilmezi olan altının fiyatı yükselince 
dolandırıcılar tarafından piyasaya çok sayıda sahte altın sürülmeye başlandı. Düğünlerde gelin ve 
damadı hayal kırıklığına uğratmamak için hediyelik altınlarınızı güvenilir ve bilinir kuyumculardan satın 
alın. Altın dolandırıcılığı en çok internet üzerinden yapılıyor. Bu yüzden vatandaşlarımız internetten 
taksitle altın alışverişi yaparken çok titiz ve dikkatli davranmalı” dedi. 

GENEL BAŞKANDAN
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Ev Yapımı 
Dondurma

Neslice 
Tarifler

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr

TESK MUTFAK

Dışarıda yediğiniz çoğu dondurmanın “vanilya aromalı bitkisel yağlı sütlü buz” 
olduğunu bilseydiniz yine de ona dondurma demeye devam eder miydiniz? Ben; 
şehirlerarası bir yolculukta, otobüs firmasının ikram ettiği dondurmanın! üzerinde 
“kakaolu ve vanilya aromalı bitkisel yağlı sütlü buz” yazdığını gördüğümden beri 
etmiyorum.
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Dondurmayı hakkıyla yapıp satanlar 
üzerine alınmasın ama yıllarca kandı-
rılmışız. Ya da eskiden daha az katkı 
maddesi ile yapıyorlardı da çok fazla 
etkilenmemişiz. Şimdilerde değil. Pa-
kete giren her gıda, katkı ya da koru-
yucu madde içeriyor. Ondan beridir 
artık neredeyse tüm paketli gıdalara 
şüphe ile bakar oldum. Hele ki etiket 
okuma alışkanlığı edindiğimden beri 
daha bir arttı şüphelerim.

Bir tüketici olarak satın aldığım her 
ürünün son kullanma tarihinden tutun 
da içeriğine kadar her şeyini incele-
mek zorunda mıyım bilmiyorum. Bu 
hassasiyeti göstermesi gereken üre-
ticiler ve denetleyiciler olması gerekir-
ken ne yazık ki hassasiyet göstermek 
tüketicilerin boynunun borcu oldu. 
Organiği, botaniği geçtim; katıksız 
ekmek yemeğe de razıyım, kursağı-
mızdan katkısız ürün geçsin yeter.

Hal böyle olunca, serde de pişirme 
aşkı olunca dondurmamı neden ken-
dim yapmıyorum dedim. Araştırdım, 
soruşturdum, dondurma makinası ol-
madan da dondurma yapılabileceğini 
gördüm. Malzemelerin ve yapılışının 
kolay oluşu daha bir coşturdu beni 
dondurma yapmaya.

Ya tutturamazsam, dondurma maki-
nam olmadığı için ya kolum kopana 
kadar çırpamazsam diye gözüm 
biraz korkmuştu. Boşa korkmuşum. 

Keşke daha önce yapsaydım da 
dondurma diye yutturdukları türlü 
katkı maddeli zamazingoları yeme-
seydik dedik bu mis gibi süt kokan 
dondurmayı yediğimizde.

Çünkü ne varsa ev yapımında var. 
Çünkü ev yapımında sadece lezzet 
değil, emek var, gurur var, her şey-
den önemlisi gönül rahatlığı var.  
 
Bu dondurma ile birlikte “iyi ki”lerime 
bir yenisini daha ekledim. Ve o kadar 
lezzetli bir dondurma oldu ki, çikola-
talısından tutun da meyvelisine kadar 
her türlüsünden yapmak istiyorum.

MALZEMELER:
1 litre tam yağlı süt (keçi sütü olursa 
daha güzel)
2 küçük paket krema 
300 gram şeker
2 tatlı kaşığı toz salep
Yarım limon suyu
 
YAPILIŞI:

Bir tencerede sütü, kremayı, •	
şekeri ve salepi iyice karıştırıp 
pişirin. Kaynadıktan sonra altını 
kısıp 45 dakika daha kaynatın. 
(Çikolatalı yapmak isterseniz 4 
paket (300 gr.)  %70 kakaolu 

çikolatayı benmari usulü eritip 
pişirdiğiniz karışıma ekleyin.)

 Ilıdıktan sonra buzdolabına •	
kaldırın. 7-8 saat ya da bir gece 
buzdolabında bekletin. 

Daha sonra buzdolabından •	
çıkarıp varsa dondurma maki-
nasına, yoksa rahat çırpacağınız 
bir kaba koyup ağzını kapatarak 
derin dondurucuya yerleştirin. 

 Yarım saatte bir derin dondu-•	
rucudan çıkarıp çırpın. Bu aşa-
mada buzlanmasını önlemek için 
yarım limon suyunu ekleyin. 

İlk yaptığımda tahta kaşıkla çırp-•	
maya çalıştım, çok zorlandım. 
İkinci yapışımda mikserin hazne-
siyle derin dondurucuya koyup 
her yarım saatte bir mikserle 
çırptım. O daha kolay oldu. Bu 
işlemi her yarım saatte bir 5-6 
sefer tekrarlayın.

Dondurmanız hazır. Dondurmanızı 
ağzı kapaklı bir saklama kabına ko-
yup derin dondurucuda muhafaza 
edin. (Bir hafta içerisinde tüketmeye 
özen gösterin diyeceğim ama o ka-
dar nefis oluyor ki zaten birkaç gün 
içerisinde bitiyor)
Afiyet şeker olsun..
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Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı

İŞ YERLERİNDE 
FİZİKSEL RİSK 

ETMENLERİ
Günlük çalışma hayatında en sık karşılaştığımız risklerden biri fiziksel risk etmenleridir. 
Fiziksel risk etmeni deyince aklımıza gürültü, termal konfor ve aydınlatma gelmelidir.  Bu 
etmenler fabrikalar ve ofisler için ortak risk etmenleridir. Maruziyet değerleri çalışılan 
makine ve ortama göre değişmektedir. Örneğin fabrikalarda gürültüden kaynaklı işitme 
kaybına rastlanırken ofislerde de işitme kaybı gözlenmektedir. Fotokopi makinasının sesi, 
telefon sesi, konuşma ses vb. seslere sürekli maruz kalmak işitme kaybına sebep olabil-
mektedir. Şimdi sırasıyla fiziksel risk etmenlerini ve korunma yollarını inceleyelim.

TESK MAKALE

GÜRÜLTÜ
Gürültü; genel olarak istenmeyen 
rahatsız eden ses olarak tanımlanır. 
Ortamda bizleri rahatsız eden ses-
lerin tamamına gürültü diyebiliriz. 
Gürültülü ortamda uzun süreli çalış-
mak çeşitli rahatsızlıkları beraberinde 
getirmektedir. Gürültülü ortamlarda 
kalan veya yaşayan insanlarda; 

Konsantrasyon, dikkat ve reak-•	
siyon kapasitesi zayıflayabilir. 

Yorgunluk,  uyku bozuklukları ve •	
geç uyuma halleri görülebilir. 

Merkezi sinir sistemi bozuk-•	
lukları, baş ağrıları ve stresler 
görülebilir.

Metobolik ve hormonel bozuk-•	
luklar görülebilir.
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Gürültü desibel olarak ölçülür ve 
İşveren; çalışma ortamında gürültü 
seviyesi 85 dB’e  ulaştığında çalı-
şanlara kişisel koruyucu donanım 
(kulaklık) temin etmek ve kullandır-
makla yükümlüdür. İşitme eşiğimiz 0 
dB, sessiz bir ortam 20 dB, fısıltı ile 
konuşma 30 dB, şehirde bir büro 50-
55 dB, dikey matkap 60 dB, yüksek 
sesle konuşmak 80 dB ve kuvvetlice 
bağırmak 90 dB’dir.  Çalışan sürekli 
olarak 80 dB’lik bir sese maruz ka-
lıyorsa o kişinin de kulak koruyucu 
kullanması önerilir. 

TERMAL KONFOR
Termal konfor deyince ilk aklımıza 
gelen sıcaklık, hava akım hızı ve 
nemdir. Bu üç değer de istenilen 
değerlerde olduğunda termal konfor 
sağlanmış demektir. 

Sıcaklık ne çok düşük ne de çok 
yüksek derecelerde olmalıdır. Bir-
çok insanın rahat olarak çalıştıkları 
ortam sıcaklığı 20-26 derecedir. İç 
ortam sıcaklığı kış ve yaz durumu-
na göre insanların kendilerini rahat 
hissedecekleri bir düzeyde olmalıdır. 

İç ortam sıcaklığı yapılan işin türüne 
ve yapılış şekline (oturarak çalışma, 
ayakta çalışma vb.) göre de değişiklik 
gösterebilmektedir.

Ortamdaki nem miktarı ısıl konforu 
belirleyen diğer faktördür. İç ortam 
nem değeri %30- 70 aralığında ol-
ması önerilmektedir. Normalin üze-
rindeki nemli ve sıcak hava, sıkıntı 
veren havadır. Düşük nemde ise 
burun, göz ve ağızda kuruluk olur ve 

vücut hızla su kaybettiğinden, sık sık 
su içme ihtiyacı hissedilir. 

AYDINLATMA
Aydınlatma ihtiyacı, yapılan işin ge-
rekliliğine göre değişmektedir.  İhtiya-
cımız olan aydınlatma iki yol ile sağ-
lanır; doğal ışık ve yapay ışık.  Doğal 
ışık, yapay aydınlatmaya göre daha 
fazla aydınlatma şiddetine sahip 
olmasından dolayı insanlar üzerinde 
birçok olumlu etkisi bulunmaktadır.  
Bu sebeple genelde işyerlerinde 
doğal aydınlatma veya doğal aydın-
latmaya en yakın ışık türünü seçmek 
gereklidir. Doğal ışık dediğimiz ise 
güneş ışığıdır. Aydınlatmada dikkat 
edilmesi gereken hususlar şu şekil-
dedir;
Aydınlatma için kullanılan ışık titre-
memeli. Lambaların asılma yüksekliği 
azaltılırsa göz kamaşması artar. Çün-
kü lambalar ufki görüş hattına yak-
laşmış olması nedeniyle ışınların di-
rekt göze gelme olasılığı artar. Düşük 
kontrastlı ışık kullanarak çalışanların 
performansını düşürmemek gerek-
mektedir. Işığın yansımaları doğru 
kullanılmalı. Tavandan, duvardan, 
yerden veya masalardan ne kadar 
ışık yansıtılacağı iyi hesaplanmalıdır. 
İşyerlerinde aydınlatma için kullanılan 
ışık göz kamaştırmamalı, doğru renk 
ve ton seçilmeli
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HAVA YİNE KAYNIYOR, GÜNEŞİ BAŞIMIZDA TAŞIYORUZ
ZOR GÜNLERİN DAMAKTAKİ SERİNLETİCİLERİ

DONDURMAM GAYMAAAK….!

Onlar, sattıkları dondurma ve servis 
takımlarını omuzlarındaki askıların 
ucunda özenle taşırlardı. Dondur-
ma kasası, küçük küp formunda ısı 
kaybını önleyen bir teknikle özel bir 
tasarımda yapılmıştı. Ancak bu yapıyı 

üzerindeki örtü dolayısıyla asla öğ-
renemeyeceğiz. Günümüze ulaşan 
görsel materyallerden, ahşap ya da 
metal olarak imal edildiğini anlayabi-
liyoruz. Dondurma testisinin ağzının 
burgulu kapağı ve sepet tarzında bir 

kulpu olduğunu görmekteyiz. 

Dondurma kase ve kaşıkları, bir sa-

nat eseri olarak ünlü Süleymaniye işi 

metal dondurma kasasıyla aynı ebat 

olup görkemli bir camekanla taşınırdı. 

Korkut ERKAN Koleksiyoncular Derneği Onursal Başkanı

Bu iki kelime insanımızın yaşamında işitme mutluluğuna erdiği bir nakarattır. 
Osmanlı İmparatorluğunda dondurmacıların seyyar olarak çalıştıklarını, kart-

postallardan hayretle görüyoruz.

TESK MAKALE
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Dondurma kasası ne kadar sade ise 
camekan insanı ışıltılı  bir dünyaya 
götürecek kadar çarpıcıydı. 

Seyyar satıcılığın gelişigüzel yapılma-
dığı, onlara bu hakkın loncalar tara-
fından verildiğini, bellerine sardıkları 
düz ya da ipekli futalardan anlıyoruz. 

Sıcaktan korunmak için fesin içerisin-
den sarkan ince tül örtü, bize seyyar 
satıcıların yazlık kıyafetlerinin detayları 
hakkında önemli bir bilgi vermektedir. 

Ayrıca sırt askısının ortopedik, kavisli 
yekpare bir ağaçtan yapıldığını kart-
lardan görmekteyiz. 

Oryantalizm rüzgarıyla Osmanlıya 
gelenlerin aldıkları kartpostallar içeri-
sinde, satıcılar temasının % 60’ı aşan 
bir satışa ulaştığı, yapılan araştırma-
larda ortaya çıkmıştır. 

Yine gezginciler için stüdyoda özel 
olarak tasarlanarak yapılan renkli 
kartpostalda, kadının elindeki don-
durma kasesi porsiyonlar hakkında 
bilgi vermektedir. Dondurma kasası-
nın kapak yapısı ise net olarak görül-
mektedir.

Cumhuriyet döneminde 1970’lı yılla-
ra kadar el arabalarıyla satış yapan 
dondurmacıları hatırlıyoruz. Bunlar 
1x2 metre ebadında dikdörtgen for-
munda yapılır, üstüyse kontrplaktan 
tenteyle örtülü olurdu. Dondurma 
kasadaki ince uzun iki metal yuvada 
sade ve limonlu olarak yer alırdı. 

Buradan verilen lezzetleri hiçbir za-
man unutmadık. Sade sütlü  uzun 
sürede erirdi. Limonlu ise buz par-
çacıklarına sarılı tadıyla içimizi serin-
letirdi. 

Onlar, tozlu mahalle aralarında “don-
durmam gaymaaak” diyerek bağır-
mazlardı. Beyaz ya da mavi renge 
boyadıkları arabaların çeşitli yerlerine 
astıkları çıngırak veya gazoz kapak-
larının çıkardığı seslerden gelişlerini 
anlardık. 

Oynadığımız oyuna ara vererek “don-
durmam kaymak” çığlıklarını atardık. 
Eğer cebimizde aldığımız “Jungla” ya 
da şekerlemeden arta kalan 5-10 krş 

varsa koşarak sıraya girerdik. 

Şehrimizde, genellikle Karadenizli 
pastanelerin yaptığı dondurmalar 
arasına mevsimine göre nadiren 
vişneli dondurma da yer alırdı. Her 
pastane dondurmasını kendisi yapar 
ve her birisinin lezzeti ayrı ayrı olurdu. 
Bazı pastanelerin yaptığı dondurma-
da yenilik ve değişik lezzetler şehir 
efsanesi haline gelir, dilden dile do-
laşırdı. 

1960’lı yılların başında bir pastanenin 
dondurmaya çikolata parçaları attığı 
söylentisi, bütün Ankara’nın diline 
düşmüştü. 

Bunun yanın sıra “Tutti Frutti Yedin 
mi?” sözü sanki gizemli yarışma so-
rusu haline gelmişti. Bunun cevabını 
uzunca bir süre açıklamayan ma-
hallemizin ağabeyleri, bizleri  büyük 
bir sır içerisinde 15 kişilik yürüyüşün 
kolunda, Demirlibahçe’den Sakarya 
Sokağının başındaki ünlü Sergen 
Pastanesi önüne getirmişlerdi. “Tutti 
Frutti” İtalyancada karışık meyvalı 
anlamına geliyordu. 

Birer top meyvalı karışık alırken, açık 
camekan tezgahında yer alan 12 
değişik el yapımı dondurmayı büyüle-
nircesine seyre dalmıştık. Bir yandan 
da “Tutti Frutti” sırrına ermenin mut-
luluğuyla lezzetini tadıyorduk. 

Piknik Restoranın İtalya’dan getir-
diği, para atınca dondurma veren 
şehrin ilk fabrikasyon dondurmasına 
halkımızın ilgisi kısa sürmüştü. Ağır 
kremalı tadı, cıvık yapısı sevilmemişti. 
Makine kısa bir süre sonra kaldırıldı. 

Günümüze uzanan süreçte el yapımı 
dondurmaları satan pastane sayısı 
çok azaldı. Ancak ağırlıklı olarak 
turistik yörelerde sakızlı, ballı, yanık 
gibi yerel lezzetler sunan tezgahların 
önünde kuyruğa girerken, içimizden 
bu geleneğin sürmesini diliyoruz. 

Bu gün fabrikasyon dondurmaların 
her yeri kapladığını, yerel el yapımı 
ürünlerin giderek ezildiğini görüyoruz. 

Bu mesleğin kalan son cengaverleri-
nin özel ve kamu sektörü tarafından 
desteklenerek teşvik ve koruma altı-
na alınmasını talep ediyoruz. Restore 
edilen tarihi mekanlarda satış tezgahı 
veya işyeri vermekle işe başlanmasını 
arzu ediyoruz. 

Bu kısa yazımız, esnaf tarihinin zen-
gin köklerine giden yolu aydınlatacak 
esnaf müzesi ve kütüphanesinin 
kurulması zamanının artık geldiğini 
bizlere anlatmaktadır kanısındayız. 

Önümüzdeki yazılarımızda şifa, hu-
zur ve serinlik getiren şerbetçi ve su 
satıcılarıyla buluşmak dileğindeyiz. 
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Taylan’da 23 Haziran’da bir mağarada mahsur kalan 12 çocuk ve antrenörlerinin tamamı  
kurtarıldı.Böylece tüm dünyanın merak içinde beklediği ve “imkansız görev” olarak 
tanımlanan operasyon beklenmedik bir başarı ile sonlandı.

Mağarada mahsur kalan tüm çocuklar ve antrenörleri kurtarıldı
KURTARILDILAR

Çocukları Tham Luang Mağarası’ndan çıkarma operasyo-
nu Pazar günü başlamış, ilk gün 4 çocuk dışarı çıkarılmış-
tı. Pazartesi günü ise erken saatlerde dalgıçlar 4 çocuğu 
daha su basmış olan mağaradan çıkarmayı başardı.

Salı günü ise içeride kalan son çocuklar da antrenörleri 
ile birlikte sağ olarak mağara dışına çıkarıldı. Çıkarılan ilk 
grup çocuğun ailelerini görmelerine izin verildi. Çocuklar 
bir hafta boyunca hastanede gözetim altında tutulacaklar.

Mucize olarak değerlendirilen kurtarma operasyonu için 
dünya liderlerinden ve birçok kurumdan tebrik mesajları 
paylaşılıyor. ABD Başkanı Donald Trump, Twitter hesabı 
üzerinden dalgıçları kutlayarak “Ne mutlu bir an. Hepsi 
kurtarıldı. Büyük iş.” dedi.

İngiliz Manchester United kulübü de bir kutlama mesajı 
paylaşarak, aynı futbol takımında oynayan 12 çocuğu ve 
kurtarma ekibini Old Trafford stadında ağırlamak istedik-
lerini açıkladı.

Profesyonel dalgıçlar için bile zorluydu
Mağaradan çıkarılan çocuklar hastaneye götürülerek 
sağlık taramasından geçiriliyorlar. 2 çocuğun ciğerlerinde 
enfeksiyon saptandı. Bunun dışında çocukların fiziksel ve 
ruhsal sağlık durumlarının iyi olduğu belirtiliyor.

Operasyon, mağaranın bazı kesimlerinde çok dar alanlar-
da dalınması ve bazı yerlerde tırmanılması gerektiğinden 
zorlu bir iş.
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Projetto, 6 Temmuz günü, Floransa 
Bölgesi’nin Montelupo Fiorentino 
komününde 116 yıl 37 gün yaşında 
öldü.
​30 Mayıs 1902 tarihinde La Mad-
dalena adasında doğan Projetto, 
1960’lı yıllarda Floransa’ya taşındı 
ve oğlu 39 yaşında ölünceye kadar 
buraya yaşadı.
Projetto, 117 yaşındaki Japon Chiyo 
Miyako’dan sonra dünyanın en yaşlı 
ikinci kadınıydı.

Avrupa’nın en yaşlı kadını 
Giuseppina Projetto, 116 
yaşında İtalya’da hayata 
veda etti.

AVRUPA’NIN EN YAŞLI KADINI ÖLDÜ

12 çocuk ve futbol antrenörleri 23 
Haziran’da yoğun yağışın çıkışları 
suyla doldurması nedeniyle mağa-
rada sıkışmış, ancak daha sonra 
uzman dalgıçlar tarafından sağ bu-
lunmuşlardı.

Yetkililer, mağaradaki su seviyesinin 
daha da yükselmesi riski yüzünden, 
kurtarma operasyonunu derhal baş-
latmaya karar vermişti.

Çocuklar nasıl çıkartıldı?
Mağarada 40’ı Taylandlı, 50’si ülke 
dışından 90 uzman dalgıç çalıştı.

Dalgıçlar, çocukları Tham Luang ma-
ğarasındaki karanlık ve su altındaki 
geçitlerden, mağaranın ağzına doğru 
yönlendirdi.

Çocukların bulunduğu yere gidip 
gelmek, deneyimli dalgıçlar için bile 

zorlu bir yolculuk. Mağaranın ağzına 
giden yolda, gerilen ip boyunca yü-
rümek, tırmanmak ve dalmak gere-
kiyordu.

Yüzü tamamen örten oksijen mas-
keleri taşıyan çocukların her birine, 
kendi hava tüplerini de taşıyan iki 
dalgıç eşlik etti.

Yolculuğun en zorlu kısmı, yolun tam 
ortasındaki çok dar bir geçit. Geçit o 
kadar dar ki, dalgıçların geçebilmek 
için oksijen tüplerini çıkartmaları ge-
rekiyordu.

Buranın ötesindeki Galeri 3 diye ad-
landırılan nokta dalgıçların ileri do-
nanım üssü haline getirildi. Çocuklar 
buraya ulaştırıldığında biraz dinlenip, 
mağaranın ağzına doğru yürüyecek 
enerjiyi toplama şansını elde edebildi.

Yolculuğun ne kadar tehlikeli olduğu 

deneyimli Taylandlı bir dalgıcın Cuma 
günü hayatını kaybetmesiyle gözler 
önüne serilmişti. Saman Gunan, 
çocuklara malzeme götürmekten 
dönerken, oksijeninin tükenmesi 
üzerine ölmüştü.

Çocuklar mağarada nasıl 
mahsur kaldı?
Çocuklar, İngiliz uzman dalgıçlar 
tarafından mağaranın girişinin 4 kilo-
metre uzağında bulundu.

Yaşları 11 ila 17 arasında değişen 
çocuklar yerel bir futbol takımının 
oyucuları ve antrenörleriyle birlikte 
geziye çıkmışlardı.

Çocukları ve antrenörleri mağaranın 
derinliklerinde bulmak 9 gün sürdü.

Mağarada mahsur kalan çocukların 
sağlık durumu iyi
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Edirne Uzunköprü ile İstanbul Halkalı arasında 362 yolcu ve 6 
personel ile sefer yapan trenin 5 vagonu Tekirdağ’da devrildi. 
Feci kazada ölü sayısı 24’e yükseldi.

Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme 
Bakanlığınca  Tekirdağ’daki tren ka-
zasının aşırı yağış nedeniyle menfez 
ile ray arasındaki toprağın boşalması 
sonucu meydana geldiğinin belirlen-
diği bildirildi.

Bakanlıktan yapılan yazılı açıklama-
da, Uzunköprü - Halkalı arasında 
6  vagon, 362 yolcu ve 6 personel 
ile seferini yapan 12703 nolu trenin 
Balabanlı - Çorlu arası 162. kilomet-
rede seyri esnasında, dün saat 17.00 
sıralarında  dizide bulunan 5 vagonun 
raydan çıkarak devrildiği belirtildi.

Edirne Uzunköprü ile İstanbul Halkalı 
arasında 362 yolcu ve 6 personel 
ile sefer yapan trenin 5 vagonu 
Tekirdağ’da devrildi. 

Başbakan Yardımcısı Recep Akdağ 
kazada 24 kişinin hayatını kaybettiği-
ni açıkladı. Sağlık Bakanı 338 kişinin 
yaralandığını belirtti.

Tekirdağ’ın Muratlı ile Çorlu ilçeleri 
arasındaki Sarılar Mahallesi yakınla-
rında dün yolcu treni, 5 vagonunun 
raydan çıkması sonucu devrildi. Ka-
zada 24 kişi hayatını kaybetti.

Kazada 24 kişi hayatını 
kaybetti
Akdağ, Çorlu Kaymakamlığında 
oluşturulan Tekirdağ Valiliği Kriz  Yö-
netim Merkezi’nde düzenlenen basın 
toplantısında, dün 17.20 sıralarında  
Tekirdağ’ın Çorlu ilçesinde aşırı yağış 
sebebiyle menfez altı toprak kayması  
sonucu tren kazası meydana geldiği-
ni söyledi.

Kazanın büyük bir üzüntüye neden 
olduğunu belirten Akdağ, “Bu ka-
zada  arama kurtarma çalışmaları 9 
Temmuz 06.00 itibarıyla tamamlan-
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mış durumdadır. Kaza  sonucunda 
24 vatandaşımız hayatını kaybetmiş-
tir. Hastanede müracaatı gerçekle-
şen  vatandaşlarımızın müşahadeleri 
ve gerekli tedavileri de  devam et-
mektedir. Hasta  yakınları Sağlık-
Bakanlığımızın 184 numaralı telefon 
hattından hastanedeki  yakınlarının 
durumları ile ilgili bilgi alabilirler. Ha-
yatını kaybeden  vatandaşlarımıza 
Allah’tan rahmet temenni ediyoruz. 
Yakınlarına ve milletimize  baş sağlığı 
diliyoruz. Yaralılarımıza da acil şifalar 
diliyoruz.” diye konuştu.

Konu ile ilgili adli ve idari soruşturma-
nın titizlikle devam ettiğini  aktaran 
Akdağ, şunları kaydetti: “Tekirdağ 
Valiliğimizde kurulmuş  olan kriz 
yönetim merkezi, meselenin  en 
başından itibaren meseleye etkin 
ve hızlı biçimde müdahale etmiştir.  
Ankara’dan değerli bakanlarımız, 
Ulaştırma Denizcilik ve Haberleşme  
Bakanımız  Ahmet Arslan ve Sağlık 
Bakanımız Ahmet Demircan olay 
mahaline intikal etmişler ve  hem ge-
rekli incelemeleri yapmışlar hem de 
buradaki verilen hizmetlere, yapılan  
çalışmalara destek olmuşlardır. Ben 
olay olduğu anda Kayseri’deydim, 
Kayseri’den  olay mahaline intikal 
ettim. Bütün bir gece boyunca Sa-
yın Cumhurbaşkanımız ve  Sayın 
Başbakanımız meseleyi yakından 
takip ettiler. Kendilerini birkaç defa  
bilgilendirdik, talimatlarını da aldık. 
Elbette AFAD, jandarmamız, Sağlık  
Bakanlığımızın UMKE ve 112 ekip-
leri, Ulaştırma Bakanlığımızın ekipleri 
ve diğer  kamu kuruluşlarımızın ilgili 
ekipleri çok yönlü olarak birbirlerine 
destek olacak  şekilde meseleye 
süratle müdahil olmuşlardır.

Yağış sebebiyle zeminin çok yumu-
şak olması başlangıçta bazı zorlukla-
ra  yol açmışsa da ifade ettiğim gibi 
süratli ve etkin bir müdahale kazanın 
hemen  akabinde gerçekleştirilmiştir. 
Tekrar hayatını kaybeten bütün kar-
deşlerimize  rahmet, yaralılarımıza da 
acil şifalar diliyorum.”

Ulaştırma, Haberleşme ve Denizcilik 
Bakanı Ahmet  Arslan, Çorlu ilçe-
sinde meydana gelen tren kazasına 
ilişkin, “Elbetteki eksiklik  varsa orta-
ya çıkacaktır ancak şunu ifade etme-
liyim bu tip projelerde belli  yıllara sari 
yapılan teknik kontroller, geometrik 
kontrolleri var. En son yılda  bir kez 
yapılması gereken kontroller nisan 
ayında, yakın bir zamanda yapılmış.”  
dedi.

Arslan, Çorlu Kaymakamlığında oluş-
turulan kriz masasında, Başbakan  
Yardımcısı Recep Akdağ ve Sağlık 
Bakanı Ahmet Demircan ile düzenle-
diği basın  toplantısında, adli ve idari 
soruşturmanın titizlikle sürdüğünü 
söyledi.

Eksiklikler varsa bunların ortaya 
çıkarılacağını ifade eden Arslan,  
şunları kaydetti: “Elbetteki eksiklik 
varsa ortaya çıkacaktır ancak şunu 
ifade etmeliyim  bu tip projelerde 
belli yıllara sari yapılan teknik kont-
roller, geometrik  kontrolleri var. En 
son yılda bir kez yapılması gereken 
kontroller nisan ayında,  yakın bir 
zamanda yapılmış. Yol boyunca tren 
teşkil elemanlarımız ve şeflerimiz  
kontrollerini yapar ilgili mercilere bil-
dirir. 8 Temmuz’da 10.40 itibarıyla 
07.00  trenimiz bu yolu kullanmıştır 
ancak daha sonra 14.20 ile 15.10 
arası metrekareye  saatte 32 kilog-
ram yağmur düşmüş, bu da oradaki 
menfezde olağanüstü şişmeye, zira  

zemin sürekli aldığı yağış nedeniyle 
suya doygunluk nedeniyle olağa-
nüstü  şişkinlik olmuş. Tren raylarıyla 
menfez arasındaki malzemeyi gö-
türmesi sonucu  boşluk oluşturmuş, 
tren raydan geçtiği sırada zira raylar, 
traversler normal  yoldaki gibi gözük-
müş, makinistler tarafından görülme 
şansı yok. Lokomotif   hattan geçtik-
ten sonra oradaki boşluk anlaşılmış, 
lokomotif ve birinci vagon  yoldan 
çıkmadan devam etmiş, birinci vagon 
dray etmiş yani yoldan çıkmış ancak  
mevcut pozisyonunu korumuş, diğer 
vagonlar menfezi geçmekle yan yat-
mışladır.”

Bakan Arslan, yaşamını yitirenlere 
Allah’tan rahmet, ailelerine sabır,  
yaralılara da şifa diledi.

Tekirdağ’ın Çorlu ilçesi yakınlarında 
meydana gelen tren kazasının ar-
dından Çorlu Devlet Hastanesi’nde 
gece boyu yoğunluk yaşandı. Kaza-
da yaşamını yitiren yolcuların yakın-
ları cenazelerini almak için hastane 
morgu önünde toplandı. Acılı ailelerin 
bekleyişleri sabahın ilk ışıklarına ka-
dar sürdü. Bazı kazazedelerin yakın-
larının feryatları ise yürekleri dağladı.

Bu arada olay sonrası araçların 
ulaşamadığı kaza bölgesindeki yara-
lıların askeri helikopterle hastaneye 
getirilme anı da görüntülendi.



TESK AJANDA

80

YUNANİSTAN’DA 
YANGIN FELAKETİ
Yunanistan’ın başkenti Atina yakınlarında en az 81 kişinin 
ölümüne yol açan orman yangını, ülkenin yakın tarihindeki en 
ölümcül yangın felaketi oldu.

evlerinde ve araçlarında mahsur ka-
larak, bazılarının da yangından kaç-
mak için girdikleri denizde boğularak 
öldükleri kaydedildi.

Aralarında yabancı turistlerin de 
bulunduğu 100’den fazla kişi de 
kayboldu. Yangında binlerce dönüm 
ormanlık alanın yanı sıra bini aşkın ev 
hasar gördü, yüzlerce araç kullanıla-
maz hale geldi.

Yunanistan’da 3 günlük 
yas ilan edildi
Yunanistan Başbakanı Alexis Çipras, 
başkent Atina’da meydana gelen or-
man yangınında hayatını kaybedenler 
için 3 günlük yas ilan etti. 

Yunanistan Başbakanı Alexis Çip-

Ülkede özellikle yaz aylarında sıklıkla 
yaşanan orman yangınları, binlerce 
dönüm arazinin küle dönmesine, çok 
sayıda kişinin hayatını kaybetmesine 
neden oluyor.

Son olarak önceki gün Atina yakınla-
rındaki Rafina bölgesinde çıkan or-
man yangını, ülke tarihinin en büyük 
felaketlerinden biri olarak kayıtlara 
girdi ve şimdiye kadar en fazla can 
kaybına yol açan yangınlardan biri 
oldu.

Başkentin kuzeydoğusunda yer alan 
Rafina bölgesindeki ormanlık alan-
larda başlayan yangının, sıcak hava, 
şiddetli ve yön değiştiren rüzgarların 
etkisiyle meskun bölgelere sıçraması 
sonucu şimdiye kadar en az 81 kişi 
yaşamını yitirdi. Ölenlerden bazılarının 

ras, başkent Atina’nın 25 kilometre 
kuzeydoğusunda Penteli ve Mati 
bölgelerindeki ormanlık alanda başla-
yan ve hızla yayılan yangında hayatını 
kaybedenler için 3 günlük yas ilan 
edildiğini duyurdu. 

Alınan en son bilgilere göre, başkent 
Atina’daki ormanlık alanda başlayan 
ve hızla yayılan yangında ölü sayısı 
60’a yükseldi. Bölgede binlerce dö-
nüm arazi, ev ve yüzlerce araç yandı. 

Atina’daki Eleftherios Venizelos 
Havalimanı’na gelen bazı uçaklar 
yangın sebebiyle diğer havalimanları-
na yönlendiriliyor. 
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Amerikan Havacılık ve 
Uzay İdaresi (NASA), 17 
yaşındaki Alyssa Carson’u 
2033 yılında Mars’a 
gitmesi için özel olarak 
çalıştırıyor.

NASA’nın astronot programını 
başarıyla geçen ve en genç me-
zun olarak tarihe adını yazdıran 
17 yaşındaki Alyssa Carson 
Mars’a gitmek için özel eğitim 
alıyor.

NASA’NIN EN GENÇ 
MEZUNU
NASA’nın Louisiana’daki astronot 
eğitim merkezinde Mars görevi 
için eğitim gören 17 yaşındaki 
Carson, aynı zamanda Advanced 
Possum Academy’e kabul edilip 
mezun olan en genç kişi de oldu.

“HER ZAMAN 
HAYALLERİNİZİ 
İZLEYİN”
Carson yaptığı açıklamada, 3 
yaşındayken izlediği “Backyardi-
gans” programından çok etkilen-
diğini ve Mars’a gitmenin hayalini 
çocukluğundan beri kurduğunu 
söyledi. Carson, “Her zaman ha-

yallerinizi izleyin ve kimsenin on-
ları sizden almasına izin vermeyin. 
Tüm astronotlar, özellikle kadın 
astronotlar bana izleyebileceğim 
bir yol gösterdi.” dedi.

BİR DİZİ EĞİTİMDEN 
GEÇECEK
Astronotluk eğitiminin yanı sıra 
İspanyolca ve Fransızca eğitimi 
alan Carson’un, Mars göre-
vine kadar Uluslararası Uzay 
Üniversitesi’nde eğitim göreceği 
belirtildi. Alyssa Carson’ın 2033 
yılında katılacağı Mars görevi Kızıl 
Gezegen’de bir insan kolonisinin 
kurulması amaçlanıyor.

NASA 
2033’TE MARS’A 
AYAK BASACAK 
ASTRONOTU 
ÖZEL EĞİTİYOR
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Uzay Bilimleri ve Güneş Enerjisi Araş-
tırma Merkezi (UZAYMER) Müdürü 
Prof. Dr. Aysun Akyüz, Türkiye’de 
uzay bilimi çalışmalarının yeteri ka-
dar desteklenmediğini belirterek, 
“Gerçekleştirilen uzay çalışmaları 
sırasında günlük hayatta kullanılan 
mikroçip, joystick, kulak termomet-
resi, diş telleri, duman dedektörü, su 
filtresi, şarjlı el süpürgesi, itfaiyeciler 
için koruyucu giysi, kanser dedektörü 
gibi birçok ürün ortaya çıktı” dedi.   

UZAYMER Müdürü ve Çukurova Üni-
versitesi Öğretim Görevlisi Prof. Dr. 
Aysun Akyüz, İhlas Haber Ajansı’na 
(İHA) yaptığı açıklamada, Türkiye’de 
pek değer görmeyen uzay biliminin 
günlük hayattaki birçok ürünün orta-
ya çıkmasına vesile olduğunu belirtti. 
Prof. Dr. Aysun Akyüz, uzay bilimine 
ilgi duymayanların olduğunu kay-
dederek, “ ‘Ne gerek var bu kadar 
parayı uzaya yatırıyoruz, Dünya’da 
bu kadar aç insan varken Mars’a 
gideceğimize, Jüpiter’e gideceği-
mize Dünyamıza bakalım’ diyen, bu 
konuların önemini bilmeyen insanlar 
var. Onlar için biz uzay çalışmalarının 
günlük yaşama ne kadar yararlı ola-
cağını, insanların sağlığına, yaşadığı 
ortamı iyileştirmesine nasıl faydalı 

olacağına dair slaytlar hazırlayıp 
uzay bilimi çalışmalarının hayatımıza 
kattığı ürünleri gösteriyoruz. En ba-
sitinden mesela su arıtma cihazları. 
Uzay çalışmaları sırasında uzayda su 
ihtiyacıyla ilgili bir çalışma yapılıyor. 
Tonlarca suyu uzaya gönderemeye-
ceğimiz için gidenlerin bu suyu arıtıp 
tekrar kullanmaları için çok karmaşık 
ve maliyetli cihazların daha fiyatı 
uygun ve basit koşullarda herkesin 
evinde kullandığı arıtma cihazlarının 
fikir ve projesi ilk kez uzay araştırma-
ları sırasında çıktı” diye konuştu. 

İnsanlara uzay bilimi sayesinde 
günlük hayatta kullanılan ürünleri 
anlattıklarını belirten Akyüz, “İnsan-
lara uzun süre giyilebilen nano tek-
noloji giysilerin, diş telleri, sensörlü 
ateş ölçerlerin, bütün bunların hep 
uzay çalışmaları sırasında ortaya 
çıkan projelerden çıkan yan ürünler 
olduğunu anlatmaya çalışıyoruz, 
çok etkileniyorlar. Mesela tempur 
yataklar. Tempur yataklar, astro-
notlar uzaya giderken çok sarsılıyor, 
kafalarını oraya buraya çarptıklarında 
çarptığı zeminlerin onlara zarar ver-
memesi için kullanılan malzemelerin 
daha sonra başka firmalar tarafından 
değiştirilerek günlük yaşamda yatak 

olarak kullanılmaya başlandı. Bu uzay 
çalışmaları teknolojiyi çok zorluyor. 
Projelerle insanın hayal edemeye-
ceği çok önemli, çok ileri düzeyde 
projeleri oluşturuyor. Çok daha iyi 
kameralar, çok daha iyi dedektörler, 
algılayıcılar bütün bunların yapılması 
için teknolojiyi zorluyor. O zaman da 
gelişme kaydediliyor. Teknoloji ile 
iç içe bu çalışmalar, bu yüzden çok 
umutluyuz” şeklinde konuştu. 

Prof. Dr. Akyüz, bugün herkesin elin-
de çok kolay iletişim sağlayan cep 
telefonları varsa bunun büyük adımı-
nın uzay çalışmaları sonunda ortaya 
çıktığını ifade ederek şunları söyledi: 

“Tıpta kullanılan görüntüleme cihaz-
larının birçoğu fizikçilerin çalışmaları 
sonucu ortaya çıkıyor. Bu yüzden 
Türkiye’de de çalışmalar hiç yapıl-
mıyor değil ama nüfusa oranlarsanız 
ya da dünyaya göre düşünürseniz 
daha iyi olabilir. Daha çok kaynak 
ayıracaksınız, daha planlı, programlı 
eğitim-bilim politikası oluşturacak-
sınız ve bundan da umutluyuz biz. 
Çok hevesli ve her şeyden haberdar 
olan önemli bir kesim var. İyi bir bilim 
politikası ve iyi bir eğitim politikası ile 
Türkiye’de de bu çalışmaların çok 
başarılı olacağını düşünüyorum.” 

PROF. DR. AKYÜZ: 
“TÜRKİYE’DE UZAY 
BİLİMİ ÇALIŞMALARI 

YETERİ KADAR 
DESTEKLENMİYOR” 

UZAYMER Müdürü Prof. Dr. Aysun Akyüz, uzay bilimleri 
çalışmaları sırasında mikroçip, diş telleri, kulak termometresi, su 

filtresi ve tempur yataklar gibi birçok ürün ortaya çıktığını belirtti 
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Karadeniz Bölgesi havası, baskın kültürü, coğrafyası, müziğiyle ve insanıyla herkesin bildiği 
ama tanımak için karış karış gezilmesi gereken bir bölgedir. Dağ, yayla ve şehir hayatının 

keskin çizgilerle ayrıldığı bir coğrafyanın sahibidir Karadeniz.

KARADENİZ’İN 
BEŞ İNCİSİ

Selin EREN
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G
iresun’a vardık-
tan sonra şehir 
merkezinden 
daha çok ilginizi 
çekecek civar 
yaylalar ve doğası 

olacaktır. Karadeniz’in iki adasından 
biri olan Giresun Adası’na  gidebilir, 
ada üzerinde Kybele’yi temsil eden 
ve 4 bin yıllık bir geçmişe sahip kut-
sal Hamza Taşını, sur kalıntılarını ve 
manastırları görebilirsiniz. Giresun 
Adası’nın yanı sıra 60 km. mesafe-
de yer alan Kümbet Yaylası’nı önce 
keşfedip sonra yapımını izleyerek 
örme sepetlerden satın alabilirsiniz. 
Görele’ye varmadan Giresun’un en 
güzel ilçelerinde biri olan Tirebolu’da 
doğal güzelliğe sahip birçok plaj bu-
lunmaktadır. Karadeniz’in veya meş-
hur Tirebolu çayının tadına bakılabilir. 
Konaklama imkânı da sunan Tirebolu 
ilçesi zengin tarihi ile öne çıkmak-
tadır. Bedrama ve Tirebolu Kaleleri 
ziyaret edilebilir. Aynı zamanda Göre-
le ilçesinde pide yiyebilir, Görele don-
durmasının da tadına bakabilirsiniz.

Trabzon il sınırına varmanızın aka-
binde kendinizi Vakfıkebir ilçesinde 
bulacaksınız. Hediyelik ekmekleri 
ile meşhur bu ilçede bozulmadan, 
uzun süre saklanabilen kocaman 
Vakfıkebir ekmeklerinden alabilir veya 
kokusuna karşı koyamayacağınız 

taş fırınları ziyaret edebilirsiniz. Ekşi 
maya ile yapılan ve sert hamuru olan 
bu ekmeği dilimlemeden muhafaza 
etmek gerekse de oldukça büyük 
olan bu ekmekler işinizi biraz zorlaş-
tıracaktır. Tadına doyamayacağınız 
lezzetli yemeklere bile lezzet katan 
bu ekmeği tereyağı ile denemenizi de 
tavsiye ederiz. Yola devam ederken 
köftesi ile meşhur Trabzon’un Akça-
abat ilçesine varıyorsunuz. Popülerlik 
kazandıkça lezzeti azalan diğer tatlar 
gibi Akçaabat köftesini de yiyeceğiniz 
yeri iyi seçmeniz gerekiyor. Sokak 
aralarındaki küçük esnaf lokantalarını 
tercih edebilirsiniz.

Akçaabat’a yakın mesafede yer alan, 
heyelan set gölü olan yani heyelan 
sonucu bir akarsuyun önünün ka-
panmasıyla oluşan Sera Gölü ziyaret 
edilebilir. Akçaabat’ta köfte es geçil-
diyse Sera gölü çevresinde yer alan 
tesislerde göl manzarası eşliğinde 
lezzetli yemekler yenilebilir. Sera 
gölünün yanı sıra, dünyanın en uzun 
ikinci mağarası olarak da kabul edi-
len, Trabzon İli Düzköy İlçesi’nde yer 
alan Çal Mağarası gezilebilir. 

Yavaş yavaş Trabzon şehir merkezi-
ne yaklaşırken, betonlaşma ve yeni 
binalar dikkatinizden kaçmayacaktır. 
Şehre doğru ilerlerken müze-ören 
yerlerini işaret eden kahverengi tabe-

Ordu’ya gelmeden Ünye’de yanardağın kraterlerinin üzerine 
inşa edilmiş şehri tepeden kuş bakışı görebileceğiniz 
Ünye Kalesi ve Ünye manzarasının en güzel izlenebileceği 
Çakırtepe ziyaret edilmelidir. Ordu’ya doğru yol alırken 
Fatsa’nın Bolaman Beldesine uğrayarak Haznedaroğlu 
Konağı ve Bolaman Kalesi ziyaret edilebilir. Ordu’ya vardığınız 
zaman şehrin göbeğinden hareket eden ve 7 dakikalık kısa 
bir yolculuk deneyimi sonunda teleferik ile Ordu Boztepe’ye 
çıkarak şehrin manzarasını seyretmelisiniz. Ordu’nun el 
değmemiş, yol geçmemiş sahilinde Giresun’a doğru yol alırken 
sakinliği (CittaSlow) ile adını duyurmuş Perşembe İlçesini 
ziyaret edebilirsiniz.
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rasyon çalışmaları nedeniyle hala ka-
palı olduğu için onca yolu gidip hayal 
kırıklığı yaşamamak mümkün değil. 
Şehir merkezini geçtikten sonra sahil 
şeridinden devam ederken Maçka 
yolunu takip ederek gidebileceğiz 
Sümela Manastırı’na çıkmasanız da 
Maçka’da et yiyebilir ya da rotanızı 
Hamsiköy olarak değiştirerek o meş-
hur Hamsiköy sütlacının tadına baka-
bilirsiniz. Bunun yerine doğayı tercih 
ederek Maçka’da yer alan Altındere 
Vadisine gidebilirsiniz.

Buna alternatif olarak Maçka yolu 
üzerinden, 1820 metre uzunluğunda-
ki Zigana Geçidi’nden geçerek, Ka-
raca Mağarası‘nı ziyaret edebilirsiniz. 
150 milyon yıl önce oluştuğu tahmin 
edilen mağara içerisinde sarkıt-
lar, dikitler, sütunlar, org desenli 
duvarlar, bayrak şekilleri ve perde 
damlataşları, mağara çiçekleri, ma-
ğara incileri, filkulakları, traverten 
havuzları, traverten basamakla-
rı, mağara güllerini görebilirsiniz. 
Gümüşhane’nin Torul İlçesine bağlı 
Cebeli Köyü sınırları içerisinde bulu-
nan ve şehir merkezine 17 kilometre 
mesafede yer alan Karaca Mağarası, 
denizden bin 550 metre yükseklikte-
dir. İçerideki nem oranı %75’e kadar 
çıkmaktadır ve mağara içerisindeki 
havanın özellikle astım gibi solunum 
rahatsızlıklarına iyi geldiği de rivayet 
edilmektedir.  Karaca Mağarası giriş 
noktasından çıkış noktasına kadar 
105 metre ve tavan yüksekliği or-
talama 18 metre uzunluğundadır. 
Maçka yolundan sahile doğru geri 

lalar sayesinde kolaylıkla bulabilece-
ğiniz Ayasofya Müzesi de görülmesi 
gereken yerlerden. Daha önceden 
hastane ve kilise olarak kullanılmış 
bu yapı şu anda cami olarak kul-
lanılmaktadır. Tam olarak yapıdaki 
bütün freskleri göremiyor olsak da 
mimarisiyle hayran bırakmaya devam 
etmektedir ve hala bir bölümü müze 
olarak kullanılmaktadır. Sahil şeridi 
boyunca devam ederseniz Pazarkapı 
mahallesinde sağlı sollu balıkçıları 
göreceksiniz. Taze balık almak is-
tendiğinde uğrak noktalardan biri 
de burasıdır. Şehir merkezinde en 
meşhur caddelerinden Kunduracılar 
Caddesinden Kemeraltı’na doğru 
yürüyerek özlenen cadde mağaza-
larını ve esnafları ziyaret edebilirsi-
niz. Kemeraltı’nda kaybolmaya yüz 
tutmuş mesleklerden olan kazaziye 
sanatı, bakır işlemeciliği ve kalaylama 
örneklerine rastlamanız mümkün-
dür. Hala merkezde zaman geçirme 
arzusunda iseniz en az Ordu’nunki 
kadar güzel olan Boztepe’de sema-
ver çay eşliğinde manzaranın tadına 
varabilirsiniz. Trabzon Kalesi, Pe-
ristera Manastırı, Gülbahar Hatun 
Camii’ni Tabakhane köprüsünü, Orta 
mahalle evlerini gezebilirsiniz. Ya 
da Atatürk’ün Trabzon’u ziyaretleri 
esnasında kullandığı ve sonra halk 
tarafından satın alınıp kendilerine he-
diye edildiği Atatürk Köşkü’nü ziyaret 
edebilirsiniz.  

Trabzon’un sembollerinden biri ha-
line gelmiş Sümela Manastırı‘nı bu 
listeye eklemek gerekiyor fakat resto-

dönüşünüzde Gümüşhane’ye özgü 
pestil, köme, dut, pekmez veya elma 
kurusu alabilirsiniz. 

Trabzon- Rize arasında sahil yo-
lundan devam ederken bıçakları ve 
pidesi ile adını duyurmuş Sürmene 
ilçesinde durarak, bıçak alışverişinizi 
yapabilir ve leziz pidesinin tadına ba-
kabilirsiniz. Genellikle konaklama için 
tercih edilen Uzungöl‘e doğru ilerler-
ken Of-Çaykara yolunda Karadeniz’in 
sembollerinden biri olan Hapsiyaş 
Köprüsü (Kiremitli Köprü) ‘yü göre-
ceksiniz. Karadeniz’de taş köprülere, 
asma köprülere ve bu kiremitli köprü-
lere çok sık rastlamak mümkündür. 

Trabzon şehir merkezine 99 km, 
Çaykara ilçesine ise 19 km uzaklıkta 
yer alan Uzungöl’e vardığınız zaman 
dikkatinizi çeken yapılaşma olacaktır. 
Arapların bölgeyi çok tercih etmesiy-
le başlayan ve oluşan yüksek talep 
sonucu birçok yapı inşa edildi. Haldi-
zen deresi vadisinde heyelan sonucu 
dere yatağının tabii baraj şeklinde 
kapanmasıyla oluşan Uzungöl, çev-
resindeki ladin ormanları ile çekici bir 
manzaraya sahiptir. 

Rize’ye vardığınızda Rize Kalesine 
çıkarak şehri kuş bakışı seyredebi-
lirsiniz. Sonrasında Ziraat Botanik 
Parkı‘nda enfes bir çay içebilirsiniz. 
Rize’de çay tarlalarını gezebilir, çay 
toplayabilir, Rize Bezi atölyelerine 
gidip biraz alışveriş yapabilir, pe-
peçura tatlısı ve börek denmesine 
aldanmadan lezzetli bir tatlı olan Laz 
Böreğini yiyebilirsiniz. Rize’ye özgü 

TESK GEZİ
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lası, Şal Yaylası, Avusor Yaylası, Bü-
yük Göl, Elevit Yaylası, Mollaveyis 
Köyü gibi birçok gezilecek doğal 
güzellikler bulunmaktadır. Küçük bir 
araştırma sonrasında hangilerini gö-
rebileceğinizi belirleyebilirsiniz.

Sahil şeridi boyunca doğuya devam 
ettiğiniz zaman Rize ile Gürcistan 
Sarp Sınırı arasında kalan Artvin’e 
ulaşabilirsiniz. Artvin yöresel yemek-
leri genellikle sebzelidir. Sebzenin bol 
yetişmesi nedeniyle yöre mutfağının 
temel malzemesi sebzedir. Hayvan-
sal besinler yaylalarda üretilir. Bu 
sebeple, köylerde et, sahil şeridinde 

ise balık tüketilir. Yöresel lezzetleri 
tatmak isteyeceğiniz bu güzel şehir 
Artvin’de Kalaco (armut pekmezi 
ile hazırlanan kahvaltılık), Kaygana, 
Silor(yoğurtlu yufka yemeği), cevizli 
kete, Motrella(taze fasulye yeme-
ği), Çinçar(ısırgan otu yemeği), dağ 
pancarı, kuş yemeği, gımı, yaban 
semizotu, ebegümeci, lahana sarma 
gibi yemeklerin tadına bakabilirsiniz. 
Artvin’de Çiftekemer köprüsü, Men-
çuna şelalesi, Borçka İlçesi ve Kara-
göl görülmesi gereken yerler listesin-
de ilk sıralarda yer almaktadır. Maça-
hel Yaylası, Maral Şelalesi, Ordu’nun 
Perşembe ilçesi gibi sakinliği ile ün 
kazanmış Şavşat (cittaslow) ve Arda-

zelliği rotanıza eklemelisiniz.

Karadeniz’in bu güzel beş şehri için 
söylenilebilecek daha çok güzellikler-
le dolu özellik olsa da kısaca bu şe-
kilde bahsetmek mümkündür. Ziyaret 
etmeyi düşünenler fotoğraf makine-
lerini yanlarında bulundurmalıdır zira 
muhteşem karelerle eskimeyecek 
anılar yaratmak için çok güzel beş 
şehrimiz. Ve unutulmaması gereken 
diğer nesneler de yağmurluk ve kalın 
kıyafetler olacaktır. Karadeniz iklimi-
nin hâsıl olduğu bu beş ilimizde de 
yağmura yakalanılabilir ve yaylalar 
her zaman şehirlerden daha serin 
olmaktadır.

yiyeceklerin ve içeceklerin bu bölüm-
de tamamlanmasının ardından büyük 
önem ve doğal güzellik barındıran 
yaylalara doğru yol alabilirsiniz. Zil-
kale ve Ayder Yaylası’nın ismini daha 
önceden duymuş olabilirsiniz. 

Rize’nin Çamlıhemşin ilçesi sınırla-
rındaki kendi adının verildiği köyde 
bulunan Zilkale adeta tarihe ışık tutan 
görkemli bir yapıdır. Deniz seviye-
sinden 750 metre yüksektedir ve 
100 metre aşağısında dizilere ve film 
çekimlerine sahne olan ve rafting 
sevdalılarının uğrak mekanı olan Fır-
tına Deresi yer almaktadır. Sarp bir 
kaya üzerinde yer alan ve heybetli 
görüntüsü ile yüzlerce metreden gö-
zükebilen Zilkale’nin 14. yüzyılda inşa 
edildiği tahmin edilmektedir.

Rize’nin Çamlıhemşin İlçesi’ne 19 
kilometre uzaklıkta yer alan Ayder 
Yaylası 1350 metre rakıma sahiptir 
ve Kaçkar Dağlarına kuzey yönünden 
yapılan tırmanışların başlangıç nokta-
sıdır. Rize’nin en popüler turizm mer-
kezlerinden olan ve zengin florasının 
yanı sıra kaplıcaları ile de bölgenin 
en uğrak destinasyonlarından biridir. 
Ayder bölgesinin 1300 yıllarında Ha-
lalılar adı verilen bir medeniyet tara-
fından kurulduğu tarih bilgileri arasın-
da yer almaktadır. Şifalı su kaynakları 
ile Osmanlı döneminin ilgi odağı olan 
Ayder Yaylasına 1985 yılından sonra 
kaplıca tesisleri kurulmaya başlan-
mıştır. Taleplerin artması ile beraber 
diğer birçok doğa harikasında yaşa-
nan problem gibi konaklama ve din-
lenme tesisleri büyülü doğaya zarar 
vermektedir. Ayder Yaylasının bu su 
kaynaklarının romatizmal hastalıklara, 
kadın hastalıklarına, iç hastalıklara ve 
cilt hastalıklarına karşı şifalı olduğu 
bilinmektedir. Kayın ormanları ile de 
şehir yaşamının basık ve kirli havasın-
dan yorulmuş insanlara da tertemiz 
bir hava sunmaktadır. Coğrafyası ve 
iklimi gereği birçok yayla, orman ve 
dağı sınırları içinde barındıran Rize’de 
Kavrun Yaylası, Ülkü Köyü, Zizna 
Bölgesi, Palovit Şelalesi, Pokut Yay-

nuç diye listeyi bu doğal güzellikler 
ile devam ettirmek mümkün. Artvin’in 
Borçka ilçesi sınırları içerisinde yer 
alan Borçka’ya 25 kilometre uzaklıkta 
yer alan Karagöl bir heyelan sonucu 
meydana gelmiştir ve deniz seviye-
sinden 1450 metre yüksektedir. Biri 
büyük diğeri küçük iki gölden oluşan 
Karagöl’ün alanı yaklaşık 50.000 
m²’dir ve en derin yeri 25 metreyi 
bulmaktadır. Karagöl sahip olduğu 
flora zenginliği ve peyzaj özellikleriyle 
2002 yılında Tabiat Parkı ilan edil-
miştir. Ladin ve çam ağaçları ile dolu 
olan yoğun ormanlarla çevrili bu gü-
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2018 FIFA Dünya Kupası’nı finalde 
Hırvatistan’ı 4-2’lik skorla mağlup 
eden Fransa kazandı.   

Rusya’da düzenlenen FIFA Dün-
ya Kupası’nda 1 aylık maraton 
sona erdi. Fransa ile Hırvatistan 
Moskova’daki Luzhniki Stadı’nda 
kupayı müzesine götürmek için mü-
cadele etti. Karşılaşmanın 18. daki-
kasında Antoine Griezmann’ın kul-
landığı serbest vuruşta ceza sahası 
içinde Mario Mandzukic’in ters kafa 

vuruşunda meşin yuvarlak ağlara gitti 
ve Fransa 1-0 öne geçti. 28. daki-
kada ise Hırvatistan skoru eşitledi. 
Vida’nın pasında ceza sahası içinde 
topla buluşan Ivan Perisic’in düzgün 
vuruşunda top ağlarla buluştu. İlk 
yarı skorunu ise Griezmann belirle-
di. Hakem Nestor Pitana’nın VAR 
ile verdiği penaltı vuruşu sonunda 
Griezmann topu ağlara gönderdi ve 
Fransa ilk yarıyı 2-1 önde tamamladı. 

İkinci yarıya hücumda hızlı başlayan 

Fransızlar, 59. dakikada Paul Pogba 
ve 65. dakikada da Kylian Mbappe 
ile gol bularak skoru 4-1’e çıkardı. 
Mandzukic, 69. dakikada fırsatçılığı 
gösteren bir gole imza attı ve skoru 
4-2’ye getirdi. Mücadelenin kalan 
bölümünde başka gol olmayınca 
Fransa, 2018 FIFA Dünya Kupası’nın 
sahibi oldu. 

Beşiktaş’ın Hırvat savunmacısı Do-
magoj Vida, ilk 11 başladığı maçta 90 
dakika forma giydi ve 1 de asist yaptı.  

FIFA  
DÜNYA KUPASI’NIN SAHİBİ 
FRANSA OLDU  
Fransa: 4 - Hırvatistan: 2   
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Başpehlivan 
1-Orhan Okulu 
2-Şaban Yılmaz 
3-Ali Gürbüz  
Başaltı
Ertuğrul Dağdeviren 
Furkan Durmuş Altın 
Cengizhan Şimşek 
Tanju Gemici  
Büyük Orta Boy
Mevlüt Köken 
Mustafa Doğan Özkaya 
Yıldıray Akın 
Rasim Saraç  
Küçük Orta Büyük Boy 
Ali İhsan Batmaz 
Barış Bayav 
Yaşar Şan 
Osman Hazar  
Küçük Orta Küçük Boy 
Mehmet Ali Karacan 
Tolga Odabaşı 
Seçkin Duman 
Osman Tokköz  
Deste - 3 (Deste Büyük) 
Tufan Güzel 
Süleyman Kozakoğulları 
Atakan Makas 
Engincan Akşit  
Deste - 2 (Deste Orta) 
Enes Doğan 
Osman Kan 
Efe Kölebaş 
Celal Bayar Çilenker  
Deste - 1 (Deste Küçük) 
Serdar Yıldırım 
Emre Ayyıldız 

Sefa Yılmaz 
Emirhan Saygı  
Ayak 
Yıldıray Pala 
Ensar Bıyık 
Furkan Güler 
Sertaç Üngör  
Tozkoparan 
Ömer Faruk Kırat 
Erkan Şahin 
Ozan Kıl 
Ramazan Yıldız Çilenker  
Teşvik - 2 
Doğukan Toprak 
Serhat Atalay 
Hüseyin Şenel 
Alperen Atar  
Teşvik - 1 
Cengizhan Ramazan 
Doğan 
Muhammet Enes Özcan 
Yasin Yeşil 
Yusuf Kırat  
Minik - 2 
Batuhan Kucur 
Muhittin Can Çıkmaz 
Arda Erkan Avcuoğlu 
Mertcan Yıldırım  
Minik - 1 
Emre Atmaca 
Güven Can Türkoğlu 
Özer Özgür Aslan 
Salih Can Topçu  
En İyi Peşrev 
Yiğit Gider 
Şafak Yanık 
Alpaslan Yezer 

ORHAN 
OKULU 
ALTIN KEMERİ TAKTI 
657. tarihi Kırkpınar Yağlı Güreşle-
ri’nde dereceye girenler ödüllerini aldı  
657. Tarihi Kırkpınar Yağlı 
Güreşleri’nde dereceye girenlere 
ödülleri verildi. Başpehlivan Orhan 
Okulu da altın kemeri taktı.  
657. Tarihi Kırkpınar Yağlı Güreşle-
ri’nin Başpehlivanı Antalyalı Orhan 
Okulu oldu. Kırkpınar alanında dü-

zenlenen törende Başpehlivanlara 
ödüllerini Türkiye Güreş Federasyonu 
Başkanı Musa Aydın, Edirne Belediye 
Başkanı Recep Gürkan ve Kırkpınar 
Ağası Seyfettin Selim birlikte verdi. 
Başaltında dereceye girenlere ödül-
lerini ise Edirne Valisi Günay Özdemir 
ve milletvekilleri verdi. 657. Tarihi 
Kırkpınar Yağlı Güreşlerinde dereceye 
girenler şöyle sıralandı: 
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MESUT ÖZİL, 
ALMANYA MİLLİ  
TAKIMI’NI BIRAKTI   
Almanya Milli Takımı forması giyen Türk yıldız Mesut Özil, 
Dünya Kupası boyunca kendisine yapılan saldırılar nedeniyle 
Almanya Milli Takımı’nı bıraktığını açıkladı.   

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’la çektir-
diği fotoğraf sonrasında Almanya’da tepki çeken 
ve Dünya Kupası döneminde de birçok saldırıya 
uğrayan yıldız futbolcu Mesut Özil, sosyal med-
ya hesabından yaptığı açıklamayla Almanya Milli 
Takımı’nı bıraktığını açıkladı. Dünya Kupası sonra-
sında böyle bir karar alma aşamasında olduğunu 
söyleyen Mesut Özil,  yaptığı açıklamayla Almanya 
Milli Takımı kariyerini sonlandırdığını açıkladı. Mesut, 
sosyal medya hesabından uzun bir açıklama ya-
yınlayarak “Cumhurbaşkanı Erdoğan’la çektirdiğim 
fotoğraf sonrasında birçok saldırıya uğrasam da 
sonrasında Teknik Direktör Löw ile konuştum ve 
Dünya Kupası için tatilimi yarıda keserek takıma 
katıldım. Bu dönemde Almanya Futbol Federasyonu 
Başkanı Grindel’le de görüştüm ve kendisi bana 
“Açıklama yap” dedi. Şu anda açıklama yapıyorum 
ama bunu Grindel istediği için değil, ben istediğim 
için yapıyorum. Almanya Milli Takımı’nda uzun süre 
oynadım, 2014’te Dünya Kupası’nı kazandım, bir-
çok başarıya imza attım. Podolski ve Klose, Polon-
ya asıllı olmasına karşın Almanya için oynadı. Ben 
Türk asıllıyım ve Almanya için oynadım. Ama sorun 
benim Türk olmam mı ya da Müslüman olmam mı?” 
diye konuştu. Almanya’daki ırkçı saldırılara karşı 
artık tahammül edemediğini söyleyen Özil, bu kararı 
aldığını açıkladı. 
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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MİLLİ GAZETE 26.06.2018

BİRGÜN 01.07.2018

ÖNCE VATAN 23.07.2018

DÜNYA 09.07.2018

MİLLİ GAZETE 18.07.2018

TESK BASINDAN
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YENİ ŞAFAK 22.07.2018

SÖZCÜ 19.07.2018

VATAN 24.07.2018

STAR 20.07.2018

ŞOK 25.07.2018
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YENİ ASIR 21.07.2018 MİLLİYET 22.07.2018

HÜRRİYET 24.07.2018
DOKUZ SÜTUN 09.07.2018
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POSTA 22.07.2018 POSTA 20.07.2018 YENİ AKİT 18.07.2018

MİLLİ GAZETE 26.06.2018

AKŞAM 08.07.2018

MİLLİYET 16.07.2018
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 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1. Kalıtımbilim – Bir Japon içkisi 2. 
Az sayıda firmanın olduğu piyasa türü – Yanardağ 
püskürtüsü 3. Bir av kuşu – Bir üzüm türü 4. Acele 
– Eskiden bazı devlet dairelerine verilen ad 5. 
Sodyumun simgesi – Vücutta oluşan kızarıklıklar 
– Kalsiyumun simgesi  6. Ton ve makam 
temeline bağlı kalmadan oluşturulan beste – Çini 
mürekkebini sulandırılarak fırça yardımı ile yapılan 
resim  7. Bir şeyin esas tutulan yüzü – Mezhebini, 
dinini gizleme 8. Harabe – Ahmaklık 9. Arka , art 
– Avanak 10. Sinir hastalıklarıyla ilgili hekimlik kolu – 
Karışık renkli 11. Bir soru sözü – Akıtma – Arapçada 
ben  12. Japon Budha rahibi  - Tembellik 13. Elçiye 
olmayan şey – Küçük Küçük bir limon türü – Bir 
bağlaç 14. İridyumun simgesi – Havada asılı olarak 
giden bir araç türü  15. Eski Bir Anadolu uygarlığı – 
İlaç – Bir müzik sesini belirten işaret

Yukarıdan aşağıya:  1. Yüzseksenbeş metre kadar 
olan, deniz milinin onda biri – Ölümcül ve çok acı 
çeken hastanın yaşamına son verme 2. Asansör  
- Yemiş , meyve 3. Eski Yunan mitolojisinde 
zafer tanrıçası – Rusya’da bir göl – Yabani 
hayvan vurma ya da yakalama işi 4. Halikarnas 
Balıkçısı’nın bir öykü kitabı – Peygamber – 
Gelecek 5. Japonya’da kullanılmış eski bir hacim 
ölçüsü – Gelir – Küçük kitap, broşür 6. Yeşil 
abanoz – Tanrıbilim – “… Corbusier” (mimar) 7. 
Kuyrukluyıldız – Kiloamperin simgesi – Herkes, 
yabancılar 8. Parça parça olmuş, yırtılmış – Arap 
alfabesinde ilk harf 9. Kutsal Hint Destanlarına 
verilen genel ad – Bağ çukuru 10. Meyda – Vekillik 
– Romanya’nın plaka işareti 11. Kile bekçisi – Belli, 
açık – Macun  12. Eva Peron’un hayatını anlatan 
ünlü müzikal – Gelecek - Süpürgeotu

SOLDAN SAĞA // 1. Gazipaşa – Usta 2. Agamafobi – As 3. Gomalak – Çare 4. Ari – İkon – Fit 5. Varis – Ladoga 6. Uf- Dalaman 7. 
Zor – Ti – Ahit 8. Bük – Cali – Az 9. Risalet – Lobi 10. Ura  - İs Yay 11. Hamasi – Eda 12. Av – Monica – İp 13. Vize – Arizona 14. Ezel 
Akay – Baş 15. Temas – Tekila

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Gagavuz – Rehavet 2. Agorafobi – Avize 3. Zamir – Rüsum – Zem 4. İma – İd _ Karamela 5. Palisat – Laso 
– As 6. Afak – Lice – İnak 7. Şokola – Ati – İrat 8. Ab – Namal – Seciye 9. İç – Dahil – Daz 10. Afoni – Oya – Obi 11. Sarig – Taba – İnal 12. 
Asetat – Ziya Paşa

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

4 3 7

2 9 4 6

1 5

2 7 9

7 5 2

8 9 2

7 1

3 5 6

3 8 4

7 9 3 5 6 4 8 1 2

6 2 8 9 1 7 5 3 4

5 4 1 8 2 3 7 6 9

4 1 5 7 9 2 3 8 6

2 8 6 4 3 5 9 7 1

3 7 9 1 8 6 2 4 5

1 6 7 3 5 9 4 2 8

8 5 4 2 7 1 6 9 3

9 3 2 6 4 8 1 5 7

1 6 7 8 4 9 5 3 2

8 9 3 7 5 2 6 1 4

2 5 4 6 3 1 9 8 7

7 3 5 4 6 8 1 2 9

9 1 8 3 2 7 4 5 6

6 4 2 1 9 5 8 7 3

5 8 6 2 7 4 3 9 1

3 2 1 9 8 6 7 4 5

4 7 9 5 1 3 2 6 8

3 5 7

1 5 3

9 1

9 2

7 9 3 5 4 1

4

8

1 2 3

7 2


